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MßRiß-m, 
Maria Ta ! Străbateţi astăzi 

meleagurile Ardealului pentru 
care aţi sacrificat atâtea clipe de 
linişte sufletească, pentru care aţi 
vărsat atâtea lacrămi fierbinţi 
de i••>})!('! adevărată. /Ardealul 
visurilor Voastre, vă are cTzi la 
sânul lui şi V'a primit cu bucu
ria sclavului liberal care-şi vede 
liberatorul. 

In nemărginita fericire care 
străbate sdfletelc noastre în cli
pele acestea nu ştim prin ce să 
Va arătăm că poporul Vostru 
v<i iubeşte aşa tum nici гш pöpor 
de pe lume mi sîa mbit Regina. 

•Şi cum sa nu vă iuh:ascS, când 
el §t:", aşa de bina că din înăl
ţimea trenului Ѵочігн regal V-
aţipogorât în mijlocul lui, V aţi 
plecat urechea şi su fie tul la acea 
gurile lui şi aţi suferii atâta, 
de suferinţele iui. 

Atunci când sufletele noastre 
schittjuite de sufeiinţele unei scia-

' vii de veacuri fusese cuprinse 
de îndoială şi de desnădejde, 
noi cei de dinegaci de Carpaţi ne 
gândiam la fine, Măria Ta 
ca la o făptură dumnezească de
là care aşteptam scăparea. Ştiam 
că acolo peste munţi, avtm o ma
mă care ne aşteaptă şi care şi-a 
sacrificat liniştea şi hodina pent
ru liberarea noastră. Ştiam că 
mâna şi graiul blând a Măriei 
Tale a vindecat atâtea răni şi 
a încuragat atâtea suflete des-
nădăjduite, care luptau pentru 
liberarea noastră — idialul lor. 

Acum eând uraganul a trecut, 
când valurile s'au liniştit, Măria 
Ta venit — ai să ne vezi la noi 
acasă. Ca sem al dragostei şi a 
recunoştinţei noastre, ce ţi am 
putea da decât însăşi sufletele 
noastre pe care le stăpâneşti 
cu măreţia şi bunătatea sufle
tului Măriei Taie. Şt. Paul. 

Şcoala 
românească 

Odată cu începerea anului 
şcolar, au revenit în discuţie 
toate marile greutăţi prin cari 
trece şcoala în ultimul timp. 
S'a vorbit de lipsă de localuri 
şi învăţătorii, de salarul prea 
mic al luminătorilor satelor, de 
diferitele neajunsuci cu scum-
petea îiiaterialului şcolar. 

Cu bunăvoinţă însă parte 
din aceste lipsuri s'au îndrep
tat. Este însă o altă suferinţă 
a şcoalei care,, din nenorocire, 
nu e pricinuită de stat ci de 
popor. Anume românii nu-şi 
dau copii la şcoală, ţinându-i 
mai bine în neştiinţă la vatră. 
Astfel zilele acestea, ne-a ve
nit din Basarabia ştfre că 
multe din şcoli funcţionează 
cu puţini elevi cari, vin şi ei 
neregulat la lecţii. Este dure
ros, foarte dureros ca străinii 
să ne întreacă, având mai 
mulţi ştiutori de carte că noi. 
Ruşinea astă nu o putem răb
da. Contra neştiinţei trebue 
să luptăm din toate puterile 
şi mai ales în Ardeal, unde 
ţăranul român é luminat, să 
facem centrul de învăţătură a 
ţărei. 

Să ne aducem aminte de 
timpurile când sub jugul duş
man, nu ne era ieartat să în
văţăm carte 'românească. A-
tunci eând stapânitorii de pe 
vremuri nu ne lăsa să ne 
luminăm cuminţea cu carte 
românească ca se ne desna-
ţionalizeze mai uşor. Oare 
azi, când avem nu numai drep
tul, dar şi datoria prin lege 
de-a ne trimite copiii la şcoa
lă, suntem mai răi ca întrecut? 

Pruncii de azi sunt luptă
torii şi conducătorii de mâine. 
S vor ţinea mai bine coar
nei© plugului şi puşca sau 
vor cárraui treburile obşteşti 
mai cu pricepere, dacă vor şti 
să cârmaească şi condeiul. 
Română de pretutindeni tri
miteţi feciorii la şcolile ro
mâneşti, învăţându-t căt 
mal multă carte, spre binele 
lor şi~-al neamului întregi 

Bucium. 

L a S e 
Călătorul de astăzi, venind 

delà Şelimbăr spre Sibiu, abia 
mai zăreşte în stânga şoselei 
naţionale o movilită. 

E mormântul eroilor căzuţi 
pentru cea dintâiu întregire 
naţională a noastră în marea 
bătălie delà 18/28 Octomvrie 
1599, dintre Mihaiu Viteazul 
de o parte şi principele 
Andreiu Báthory de altă par
te, — bătălie după care a 
urmat intrarea triumfală a 
celui dintâiu domn al tu
turor Românilor în Aiba-lulia. 

E, prin urmare, unul din cele 
mai glorioase locuri pentru 
Români, ca şi Călugărenii, 
Plevna, Vidinul, ori în timpul 
mai nou Măraşeştii. 

Şi totuş nimic nu arată 
trecătorului însemnătatea lo
cului. Nici un monument, 
nici o cruce măcar cu in
scripţie oricât de simplă. 
Nimic. 

Dacă va mai trece multă 
vreme aşa, ca până acum,-
movilita, bătută de ploi şi de 
praf, călcată de oameni şi 
de vite, se va face în curând 
una cu pământul, pierind 
astfel încă una din multele 
urme de glorie strămoşească. 

Ce ar fi, deci, mai firesc, 
ca acum, când visul naţional, 
înfăptuit de marele voevod, 
Mihaiu, numai pe o clipă, 
noi Й vedem depui realizat, 
să contribuim ca mic cu 
mare pentru a însemna, după 
cuvântă, acest loc strălucit 

Pe acest câmp al Şelim-
bănriui, doară, venind din 
spre dealurile Cisnădiei şi-a 
dovedit Mihaiu Viteazul su
perioritatea geniului său militar. 
O parte însemnată a oştirii 
sale în frunte ca îndrâsneţo! 
Baba . Novac, care atacase 
pe Stefan Lasar, unul din 
comandanţii maghiari cei mai 
viteji, a început sa se retragă. 
Retragerea lor însă ar fi de
moralizat întreaga armată. 
Qându-şî seama de însemna
ta tea momentulsii, se aruncă 
însaş marele căpitan îa luptă, 
opri mal întâia steag&râe 
celor ce voiau să se retragă 
si izbi ca atâta putere ar
matele ungureşti діе loi Petre 
Husat şi Stefan Lazar, încât 

căpitanului şi mulţi răniţi şf 
morţi acoperiau câmpia, insu i 
Lazar muri vitejeşte în ace
astă luptă. 

Ajutat apoi de câteva cete 
de Polonezi şi Moldoveni 
neobositul luptător Mihaiu 
reîncepu bătălia cu oştirile 
de rezervă ale principelui 
Andreiu Báthory. O ceată 
isteaţă de Moldoveni a prins 
însă pe insuş căpitanul suprem 
al oştirii maghiare Gaspar 
Corniş, diicându-l de viu îna
intea lui Mihaiu, care-1 des
arma şi-1 trată cu toata 
dragostea frăţească. Fapîu! 
acăsta a descurajat mult pe 
Unguri, cari au început să 
fugă. Câteva trupe poloneze 
din tabăra maghiară, văzând 
dezastrul, n'au aşteptat sfâr
şitul, ci au trecut la fraţii 
lor din tabăra lui Mihaiu. 

însuşi principele Andreiu 
Báthory n'a aşteptat sfârşitul 
bătăliei, care s'a decis încă 
înainte de apusul soarelui în 
acea memorabilă zi de-Joi, d 
de pe dealurile Guşteriţei di.i 
faţă, de unde privea decur
gerea luptelor, a luat-o la 
fugă spre Secuime însoţit át 
peste 100 de inşi, unde s* 
ştie ce sfârşit a avut. Mihaiu 
Viteazul a luat delà duşman 
45 de tunuri, apoi muîte 
steaguri, corturi, cai, arme, 
aur, argint şi bucate. Mai 
rar aşa pradă' bogată. 

A doua zi locuitorii Sibiului 
deschiseră larg porţile înaintea 
învingătorului Mihaiu şi tr&r.i-
seră oameni să adune leşurile 
(cadavrele) celor căzuţi îa 
luptă într'un singur mormânt 
mare. Din tabăra ungurească 
să fi fost 2027, din cea 
românească 1000, Alţii dau 
cifre mai mari. 

Oricum însă acest loc nu 
mal poate rămânea fără nici 
un semn de amintire. De 
aceea tot Românul şi. cetăţe
anul adevărat e dator să 
ajutore „Asociaţhinea" din 
Sibiu, strada Şaguna 6, cum
părând loturi dda ea ori delà 
băncile din centrele mai de 
seamă, fiindcă Intre scopurile 
acestei loterii este şi acela 
al ridicării unul monument ia 
Şetftubar,- t 
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Cuvântul nostru 
Dor de viaţă lungă 

E adânc înfiptă în firea omului 
Jorinţa de a trăi cât mai mult, şi 
torul său de viaţă lungă e cu 
kât mai arzător cu cât el vede 
f ştie că mulţi semeni de ai săi 
(răesc peste 100 de ani. Nu tre
pte să facem nici o învinovăţire 
Jáetului om din faptul că ar vrea 
«ă trăiască cât stânca 'n munte, 
pentru că dorinţa lui este ceva 
Bre intră în cadrul unei dorinţi 
generale pe care'i vedem la toate 
vieţuitoarele pământului. Ori ce 
vietate, plantă sau animal, ori cât 
te rău ar trăi, luptă lntr'una ca 
•ă se ţină în viaţă. Un fir de 
Iarbă, călcat zilnic în picioare, 
t§i ridică mereu cu îndărătnicie 
rârful spre cer. O râmă tăiată cu 
târnăcopul, vindecă repede rănile 
şl îşi duce mai departe traiul 
ebscur. E tapta Ja contra morţi 
care stăpâneşte tot ce este viu. 
A-şl apăra viaţa, este un instinct 
săscut o dată cu cea dintâi vie
ţuitoare. Şi dacă fiinţe obscure, 
feíerioare, care nu'şj dau seamă 
de ceea ce înseamnă a trăi sau 
» muri, pun inconştient toate si-
Mttţeie ca să'şi apere cât mai 
ntiiá vreme viaţa, cum s'ar putea 
ţa omul să nu dorească o viaţă 
kmfA, ei care pe lângă instiactul 
Boştenit, mai are şi darul de pri
cepe — bine sau rău — rostul 
vieţei ; simte plăceri, are dureri, 
cântă, plânge, adrr̂ ră, urăşte, se 

'jkEcá la culmile cele mai înalte 
•te gândire!, se coboară în fundul 
ftíor mai negre prăpăstii ale des-
tetalui şi neînţelegere ; ЫгѴч 
eevânt, e conştient că trăeşie şi 
Ésite plăcere de a trăi, de a se 
sfea ciuma. Moartea îl Înspăimântă 
pás liniştea ei vednică, 

De aceia nu e de mirare că 
ia toate timpurile áu fost oameni 
cari au căutat fel de fel «ie тЦ-
Іоасе ca să prelungească viaţa. 
Pafaaoasa „piatră filosofală" t;e~ 
feeia, dacă ar fi fost găsită, să 
dea oniultd ветпгігеа 0. „EJexinr 
d e de viaţă lungă" au fost aertu-
шігаіе. fvau lipsit nki midie 
escrocherii sprijinite pe credafrta-
tea oamenilor, in Franţa s'a vân-
émi mult ttn ceai despre care se 
credea că prelungeşte viaţa până 
ia 350 ani. Mai surprinzător este 
taptul că s'au recomandat pentru 
kstgirea vieţei materii despre care 

f n astăzi paii'dv că o scurtează, 
alcoolul, care se numea „apa 

vieţei* (Aqua vitae) şi salpetru!. 
Chiar şi medicii au căutat să gă
sească mijloace de a da oameni
lor vârsta lai Matusalem. Unii 
spun a i că e tine ca omul să'şi 
ta sauge fn mod regulat, alţii 

credeau eäjtrausfusiuaea ея sânge 
delà animale tinere şi sănătoase 
este suverană. A fost timpuri 
când superstiţiile ceie măi ridicule 
erau practicai e 'n acest scop. Se 
spunea de pildă că dacă vrei să 
trăeştl mult, să scormoneşti zilnic 
în grădină pentru a scoate puţin 
pământ din adâncime ca să'l aduci 
!a suprafaţă. Alţii ziceau că tre
bue, când te scoli de dimineaţă, 
să te aşezi cu faţa deasupra anei 
grămegioare de pământ proaspăt 
şi să bagi in plămâni aburii eşiţi 
din ţarină. Se făcea uneori o ope
raţie şi mai curioasă. Bătrânul 
dornic de viaţă punea copaii să 
sufle asupra iui, pentru ca el să 
primească delà dânsa gaflul tine
reţe!, sau dacă avea vr4> darere, 
el lua un copil mic sas tm animal 
tânăr şi îl lipea de locul dureros, 
crezând că cu asta locul cu pri
cina are să întinerească. 

Bine 'nţeles că toate astea n'au 
servit la nimic. Cei care an între
buinţat mijloace de letal acesta 
n'au trăit mai mult de eât le în-
voia constituţia cu care se năs
cuse şi viaţa mai mult ori mai 
puţin ordoiîaia pe care o avusese. 

Au fost însă şi oameni care au 
trăit peste o sută de «ai. Se ştie 
sigur ci ţăranul engte* Thomas 
Barre, de pe timpul regeka Carol 
I a ajuns respectabila vârstă de 
152 ani şi 9 luni. La etatea dc 
121 de ani s'a însurat a 3-oară 
şi când a nutrit a fost răpus de 
o deranjare de stomac, constatată 
de celebml fiziologist Harvey. 
Mai mult de cât Barr« a trăit 
englez*! Jenkins care a împlinit 
157 de ani. Danezul" Draakenberg 
a trăit 146 ani. Cum ora natural, 
oamenii mai mult decât eentenari 
au fost Întrebaţi de dtom medici 
şi învăţaţi asupra secretelor care'i 
fac să trăiască aşa mult Răspun
surile au fost aşa da felurite şi 
contradictorii în cât (fn de nu se 
poate scoate nimic de sumă asup
ra felului cum ar trebui să'şi 
aşeze viaţa acel care doreşte să 
trăiască mult. „Măsuri la toate" 
au spus unii. Cu toate astea 
Stender care a trăit 103 soi era 
in pătimaş fumător. 

Ne se cunoaşte pâal acum nici 
un mijloc pentru preluajrirea vieţei. 
Total depinde de conetrtuţia eu 
cart s'a născut orattl şl apoi de 
buna întreţinere a acestei consti
tuţii printr'o chibzuită iâaddala 
a vieţei. .Măsură ia toate' este 
de sigur an bun tacn peatru 
ori dne. 

D. Cdliigeresuta 
Rectoral UniiattăţU Ля Ott]. 

Patima beţiei. 
Multe sunt boalele, cari 

bantué printre oameni. Unele 
boale îl apuca pe om din ne
grite, altele vin fără să fie vi
novat, pe altele şMe produce 
el singur. Uneori boala cu
prinde câte un oraş sau unu! 
şi mai multe sate deodată, şi 
atunci îi zicem boală epide
mică. Sunt apoi ţări îndepăr
tate, ca de pildă india, unde 
holera nu se stinge niciodată 
щ atunci zicem, că e boală J 
endemica. 

Între cele mai grozave bo
tié, cari bftntue la poporul̂  
aostru şl ameninţă sâ devină 
endemică, e beţia. Boală ace
asta, care cuprinde numai pe 

ceke vrea singur să MB caprins 
de ea, e cu atât mai grozavă, 
cu cât ea nu strica auraai 
corpul, ci m i ateä* sufletul. 
Cel cuprins de patine beţiei 
nu mai este stăpân pe sine 
şi săvârşeşte fapte» cari sunt 
şi împotriva legilor omeneşti, 
dar mai ales împotriva celor 
dumnezeieşti. 

La noi na s'au prea făcut 
statistici, adecă număraturi, 
dia cari sä se vadă numărul 
hotărât al relelor isprăvuri să
vârşite de beţivi m Germania, 
de pfldâ, sunt asud de sta
tistici. Acolo se ştie, c i în 
fiecare an cam 1600 de per
soane se sinucid ta stare de 

beţie, 1300*Îşi perd viaţa ta 
aceeaş stare, treizeci de mii 
de beţivi ajung în casele de 
nebuni, treizecişidoaă de mii 
ajung cerşetori şi o sutăcinci-
zeci de mii săvârşesc fapte, 
cari ii duc în temniţă. Nume
rele acestea statistice sunt de 
dinainte de războiu şl nu ar 
fi mirare, ca după războiu să 
fie şi mai mari. Căci dacă ne 
uităm la poporul nostru, ve
dem ca în multe părţi s'a stri
cat mai mult decât eră îna
inte. 

Lucrul acesta e cu atât 
mai trist, cu cât noi Românii 
am fost şi cred că suntem şi 
azi cel mai mulţi oameni cu 
frica lui Dzeu, creştini adevă
raţi. Ceice am umblat mai 
mult prin lume sau au citit 
mai mult despre popoarele 
pământului ştim, că de pildă" 
ce! de legea roohamedană, cum 
sunt Turcii, Arabii şi alte ne
amuri, nu beau, nu se îmbată 
nici odată, căci ii opreşte le
gea lor, pe care ei o respec-
tează. iar Mohoinedanii nici 
nu sunt creştini. Bar sunt 
chiar şi păgâni, ca de pildă 
în india, cari deasemeni nu ştiu 
nici ce-i vinul, necum rachiul 
sau vinarsul. Şi tocmai noi, 
creştinii, avem cei mai mulţi 
beţivi, cu toate că şi la noi 
atât cele zece porunci ale lui 
Dzeu, cât şi evanghelia lui 
Christes ne opresc delà beţie. 

în poruncaîntâiu se spune: 
„Eu sunt Domnul Dumnezeul 
tău, să nu ai alţi Dzei afară 
de mine." Dar despre cel 
beţiv zice Sf. Scriptură: „Dzeul 
lui este pântecele." Ca a de-
värat pântecele este Dzeul lui, 
căci pentrucă să-şi arapk pân
tecele, uită de Dzeu, de lege, 
de familie şi-şi uită chiar de 
sine. 

„Să nu iei numere Domnu
lui îndeşert!" Unde e mai 
batjocorit numele Domnului ca 
la masa beţivilor? Când se 
aud înjurăturile cele mai în
grozitoare la adresa tai Dzeu, 
ca la beţie. Cel beţiv nu se 
mai ruşinează de nimic, căci 
el înjură biserica şi toate lu
crurile sfinte. Iar Dumineca 
hotărîtă de Dzeu pentru odihna 
noastră după munca de peste 
săptămână o batjocoreşte stând 
ia crâşmă până seara târziu, 
îndobitocindu-se şi călcând 
astfel, porunca despre cinstirea. 
Duminecii. 

Beţkti Calcă şi porunca a 
cmcia, care ne spune să cin
síim părinţii. Mai întâiu o 
calcă acei părinţi, cari fund 
ei beţivi împedecă pe copiii 
lor să-i amitească. Ş3 mai mare 
e păcatul copMor beţivi, cari 
cu patima lor produc multă 
supărare părinţilor lor, ba unii 
sunt atât de stricaţi de beu
tură, încât ridică mâna împot
riva celorce i-au născut! j 

„Sä nu omori \ a Aceasta 
însemnează să nu ăpeşti vi

aţa nici a alinia, dar nici pe 
tine să nu te omori prin be
ţie, ceeace o fac toţi beţini. 
Cuci beţivii îşi slăbesc 
sănătatea şi îşi scurtează vi
aţa. Aceasta ni-o dovedeşte 
iară statistica. în Statele Unite 
din America-de-Nord au murit 
de delirium tremens (nebu
nia beţivilor) ta răstimp de 
zece ani 300 de mii de per
soane, în Anglia s'au prăpă
dit numai într'un singur an 
din cauza beţiei 60 de inii de 
oameni. La noi nu vor fi atâţia, 
pentrucă suntem un popor mai 
mic decât Americanii sau En
glezii, dar când, s'o face şi 
la noi statistica, de sigur că 
ne vom îngrozi. Acestea sunt 
păcate contra propriei vieţi. 
La acestea se mai adaugă 
oniorurile, înjunghierile, bătăile 
săvârşite în stare de beţie. 
Cine. să socotească toate ne
norocirile pricinuite în stare 
de beţie? Câte vieţi nu se 

primejduesc de pildă din cauza 
beţiei unui funcţionar de cale 
ferată? 

Beţia duce şi îa murdărirea 
corpului şi totodată şi a suf
letului prin călcarea poruncei: 
„Să nu prea curveşti". Câţi 
bărbaţi şf câte femei, nu calcă 
aceasta poruncă îndatăce ajung 
în stare de beţie? Tot beţia 
îi face pe mulţi să fure, ca 
să-şi poată potoli pofta nebună 
după beutură, alţii mărturisesc 
strâr b cu acelaş scop sau 
jurăitLrâmb pentru alţi, ade« 
meniţi fiind prin beutură. 

înfricoşată este patima be
ţiei, căci ne duce mereu la 
călcarea porunci or lui Dzeu. 
De aceea părinţi, învăţători, 
preoţi şi toţi, cari ne iubim 
poporul să arătăm cât mai 
mult primejdia ei pentru suf
letul nostru. 

Despre stricăciunea corpu
lui prin beţie, altădată. 

. Vie lor Lazar. 

ín New-York, cel mai mare 
oraş din America şi din lume 
s'a deschis zilele trecute ex
poziţia de ţesături româneşti-
Penfru întâia oară ţesăturile a/ 
lese de manile harnice ale ţăran
celor românce au trecut ocea. 
nul pentru a pătrunde şi în 
America. Căci frumuseţea şi 
trăinicia ţesăturilor româneşti 
sunt de la războiu în coace 
bine cunoscute în Apus. La 
Roma, ca şi la Paris sunt 
prăvălii unde se vând numai 
ţesături româneşti : cămeşi 
picturi naţionale, scoarţe 'ob
iecte caznice frumos lucrate, 
ş.a.m.d. Gustul artistic al să-
tencelor noastre este aşa de 
mult preţuit în străinătate în
cât cale lucrate de mâna tor 
se vând foarte repede deşi 
au preţuri mari. 

Americancele care au văzut 
ia Paris frumoasele noastre 
ţesături naţionale au cerut mi
nistrului României ta Statele 
Unite deschiderea unei prăvă
lii mari la New-York care şă 
fie tot aşa de bogat mses-
rrată ca cete de la Paris şi 
Roma. Prăvălia s'a deschis 
fund de faţă D-l Bibescu mi
nistrul Româneiei în Statele 
Unite care a ţinut să arate 
ce însemnătate are deschide
rea acestei expoziţii pentru 
legăturile negustoreşti dintre 
România şi Statele Unite. D-l 
Bibescu a arătat că femeea 
română este cu œult deasup
ra femeilor de alte neamuri, 
pentrucă vorbeşte cu uşurinţă 
malte limbi şi se ţine ta cu
rent cu propăşirea culturală 
din întreagă lume. 

Sâtenceie dau dovadă prin 
pânzeturile, si hainele pe ca

re le ţes şi le coasă cu un 
gust artiste deosebit de des-
voltat. Ţărancele franceze, 
germane sau engleze nu sè 
precep să coasă aşa de 
frumos ca ţărancele noast
re. Ţărancele noastre aue în
născut şi moştenit darul a 
coase frumos. Ele sunt tot 
atât de artiste (meştere) ca 
şi pictorii, sculptorii, роеій 
sau muzicanţii. Aceiaşi place* 
re teaită o ai şi când priveşti 
o scoarţă frumos înflorită sau 
o fotă în culori bine alese. 
De aceea se cuvine să spri
jinim cât putem mai mult pe 
acele ţărance care ţes şl coa
să frumoi, fiindcă numai aşa 
vom ţine nes Insă flacăra ar
tei populai e româneşti. Să în
fiinţăm cât mai multe ateliera 

ţărăneşti de ţesut unde ţă. 
rancele meştere de ţesut s | 
înveţe pe fete cum să ţeasj 
mai frumos. Sătencele se vo 
îndeletnici? cu ţesăturile vo 
avea câştig bun de pe urma* 
acestei ocupaţii, îiindcă după 
cum am arătat produsele lor 
sunt căutate şi plătite bine fn 
străinătate şi pentrucă îşi fac 
singure toate cele treumcioase 
înbrăcărointei lor şi a familie} 
lor. Cumpăraţi deci cât mai 
multe ţesături naţionale şi spri
jinit pe toate căile pe harnicele 
sătence ţeşătorese. R > D_ 

A n u n c i u r i l e 
s i R e c l a m e l e 

se primesc la Adminis
traţia şi la agenţia „Soa
rele* Str. lutta Manta, 3. 
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affina literară 
LENEŞ. 

L-au părăsit îăril îndoială. 
Da trei zile îl caută într'nna. 
S'a ridicat la înălţimi de 
speriat, a cercetat în toate 
direcţiile, căutând să pătrun
dă cu vederea în cele mai 
даагі depărtări ş i . . . nimic. 
Obosit, flămând, disperat s'a 
oprit pe-un şes. 

Şi plouă, plouă, de par'că 
s'au rupt zăgazurile cerului. 
Cu gâtul grămădit în trei, cu 
un picior strâns între pene, 
şa'l mai încălzească, priveşte 
în sus îndurerat, crezând 
— tot mai speră — că va 
zări vre un tovarăş de călă
torie. De la un timp începe 
să clipească des, plictisit, 
lasă aripile în jos şi închide 
ochii. E ud până la oase, 
frigul Га pătruns şi "moartea 
e aproape. 

— Da, fără îndoială, pân
deşte el, s'au dus cu toţii. 
A venit vremea să părăseas
că aceste locuri, căci frigul 
i-a alungat. Numai eu. neno-
citul, am rămas să mor de
parte de ai rntî, în locuri 
triste, pe când ceilalţi zboa
ră mereu spre ţările calde 
unde e soare, mult soare. 
Aşa spuneau bătrânii. 

Un fior puternic îl face sa 
să se cutremure. Deschide 
ochii, se uită cum se prelinge 
apa de pe penele lui muiate 
de ploae, îşi ridică sus ce
lait picior care-i amorţise de 
fiig şi din nou cade pe 
gânduri. 

— Dar cum? îşi zice el, 
cum se poate să mă părăse
ască astfel? E barbar, e 
criminal! Părinţi, rude, prie
teni, tovarăşi, toţi să nu sim
tă nimic, nici o slabă licări- < 
re de regret? Să mă lase ! 
uitat şi condamat peirei? A, | 

ba nu, sunt nedrept ! Eu 
sunt vimvat. Da, eu, mi-
aduc aminte. 

Nenorocitul lăsă capul în 
jos şi închise ochii, ca - o fi
inţă condamnată la moarte 
sigură şi de tot apropiată. 

în minte îi revin ultimile 
întîmplări. 

Se apropia toamna. Frun
zele îngălbenite se scuturau. 
După multe, multe exerciţii de 
zbor îndelungat, conducătorii 
dădură ordin de plecare. Şi 
tocmai în ziua plecărei, pe 
dânsul îl cuprinse o torope
ală, un somn grozav, care i-
a fost nenorocirea. 

Rând, pe rând, veniră la 
el părinţi,.rude, prieteni, îl în
demnară «la drum, îl ciupiră 
chiar, dar tuturor le-a fost 
peste putinţă să'l ia cu dânşii. 

— Ei, lăsaţi-mă'n pace! 
Vă ajung eu. Nu-mi duceţi 
grija ! 

Părinţii Iui cu lacrimi în 
ochi, ceilalţi regretând sincer 
părăsirea lui, şi-au luat sborul 
Şi când s'a trezit, nici el nu 
ş le după cât timp, n'a mai 
văzut pe nimeni. De atunci 
îi caută în zădar. 

Dacă ar cunoaşte drumul 
cel puţin! El însă n'a făcut 
această călătorie niciodată. 
S'a născut aici la ţară, pe o 
casă acoperită cu pae, într'un 
ciub clădit cu multe măestrie 
din crenguţe uscate. 

Visează acum copilăria Iui 
fericită. 

Părinţii îi aduceau în cioc 
broscuţe, pe care le înghiţea 
dintr'o dată. In nopţile cu Iu- . 
nă, era cea mai mare place- ' 
re a lui să priveacă pe băt
râni cum lăsau capul pe spa
te şi cu pliscurile lor lungi, 
ridicate în sus, tocau, tocau 

aşa de puternic că se auzea 
cine ştie unde. Apoi din de
părtare venea răspunsul ailor 
constare;. Ah! muzica asta 
plăcută îi sună în urechi şi el 
umple de fericire. 

Ce nemărginită bucurie a 
simţit în ziua când a zburat 
din cuibul părintesc până pe 
şesul din apropiere unde a în
ceput a-şi agonisi hrana. Cu 
ochii închişi, visează că a prins 
o broască şi priveşte cu plă
cere, cum se sbate disperată, 
zvârlind picioarele în lături. 
Realitatea grozavă îi tulbură 
visul. O puternică suflare de 
vânt ÎI răstoarnă pe o coastă. 
Inceareă să se ridice, dar 
nu-şi mai poate mişca corpul 
amorţit de frig. 

— Mor, gândeşte el, mor 
departe de cei dragi, în 
aceste locuri triste, pe când 
ei zboară mereu spre ţările 
calde cu soare mângăetor şi 
dulce. Ah ! nenorocit ce sunt ! 
Pentru câteva clipe de zăbavă 
mi-am jertfit viaţa. 

Răsturnat pe spate, închide 
ochii, îşi culcă capul în apă, 
care îl acopere imediat ca 
un giulgiu de moarte. 

Şi plouă, plouă, de parcă 
s'au rupt zăgazurile cerului. 

Vladimir Nicoară. 

DOUI ARTIŞTI. 
La Giurcani am avut prile

jul să observ mai de aproa-
»pe ciudata prietenie ce se le
gase, de câteva luni, între 
un lăutar ţigan anume Traian 
Barabulea, ordonanţă în com
pania nostră şi pictorul Florian, 
cunoscutul autor al marinilor. 

Pentru cine nu-l cunoştea 
pe talentatul artist, această 
tovărăşie era ceva firesc: 
amiciţia .a soldaţi graşi 
— Traian era tot atât de 

Inserare. 
Aprinsă-i tăria şi 'n largul pierdui 

Cântare de jale răsună 
Răsunet de jale ce-adună 

Durerea ^obştească din sânul de lut. 

Sub clopotul nopţei tăcerea e 'ntinsă 
Nici freamăt, nici şoapte rí adie 
Iţi pare c'aşa-i de-o vecie 

Şi geana s'apleacă de linişte 'nvinsă. 

O ceaţă se prinde pe funduri de văi 
Dar luna se 'nalţă 'n văpae 
Ş/ pulberea-i de-aur bălae 

Se cerne de-alungul pierdutelor căi. 
Al. Sorescu Soare. 

g p s caşi Florian, ba mai vo
luminos chiar — pe cari îi 
lega dragostea de cobză. 
Intr'adevăr, pictorul făcea pe 

. chitaristul companiei.. din to
ată inima. Florian aristocratul 
care, altă dată, nu-şi ridica 
ochii din valurile mării de 
cât spre a-şi le înălţa în spre 
vârfuri, în spre adâncul ce
rului, acum „acupanaia" pe 
ţigan, cu chitara, la mesele 
ofiţereşti ! • 

Se învoiau de minune cei 
doai artişti... uriaşi ! 

Şi, în vreme ce bietul 
Florian spintcà spaţiile cu 
mintea, Barbulea işi băga 
degetele în nas alături de el, 
povestindu-i cum s'a bătut 
cu un „sergent candriu" — 
pe când era activ — cum a 
petrecut câteva luni de puş
cărie, ce o făcut la Turtuca-
i a . . . în timp de pace şi cam 
care sînt slujnicile mai 
durdulii din Iveşti ! 

Un camarad, adus, cându-şi 
aminte că Florian îi spunea 
în Bucureşti'că are,-la Cons
tanţa o corabie pe care o 

comanda singur, bărci puzde
rie şi o casă frumoasă pe 
malul mării, îl întreba de câ
teori îl vedea la braţ cu 
ţiganul : 

— Unde ţi-e aurul, undé 
ţi-e argintul... unde s'au 
înecat corăbiile, Floriane? 

El stătea o clipă, apoi răs
pundea că „aşa ela meliţie", 
sau că are de gând să rupă 
gardul unui vecin ca să se 
încălzească în noaptea aceia. 

Când l-am cunoscut pe 
Florian, la Alexandru Mace-
donski, a cum cincisprezece 
ani avea plete castanii şi o 
frumoasă herlă îngrijită. 

Acum era cărunt şi, din 
în când, ras. De departe pă
rea un vizitiu de casă mare, 
dar când se apropia, îl dă de 
gol strălucirea deosebită a 
ochilor, şi un surâs de a 
nesfârşită bunătate, cei ilumi
na figura înpestriţată de băi5-, 
bie şi mustăţile nerase la 
vreme. 

Gâfăia al naibei suind de 
aluriie Giurcanilor şi se gâa* 
dià la casa de lângă Constau-

Prin muncă. 
Şi eu am tes't sergent, -dar la 

iaste am învăţat să fiu om, nu 
iăsvrătit, Răsvătirea e pedepsită, 
iţi de oameni şi de Dzeu. 

Aşa-i sfinţia t a? 
— Aşa-i taiuă, aşa-i.. 

— Prin ţmuncă ori şi cine poate 
Ijunge acolo unde vre?. Numai 
/ibda:e să aibă omul. De aţi 
lost în lipsă, închisă v'a fost 
poarta noasrtă? Nu. V'am minţit 
доі vreodată? Nu. Şi ne-aţi as-
tultatat întotdeauna, de ce nu ne 
Iţi asculta şi-acuma? Cine vrea 
iăscoală, sâ, plece,, cine nu, să 
tămâie. N'avem poftă să ni se 
aărame colibele de tun, sau să 
lie înpuş:at vre-unul şi Stancu le 
Siti gazetele să vadă şi ei ce ş'a 
eelrecut prin alte sate. — Duce- I 
"rvă creştini Ia vetrele voastre, şi 
«•edeţi-vă de copii, şi de câmp | 

şi de vitele voastre. Noi să ne 
vedem de nevoi şi să fim cu 
frica lui Dumnezeu să nu păcă
tuim. 

— Amin, inchee popa, făcând 
cruce peste mulţime, iar poporul 
se 'nprăştie liniştlit. 

Primarul de ruşine işi dete di-
misia, iar în locul lui fu numit 
Stanciu, pentru că boerul Dumitru 
nu vroise să primească. 

Pela prânz, întră în curte, Moş 
Ghiţă delà moşia lui boer Sandu. 

— Ce-i moş Ghiţă ! 
— Rău coane Dumitre . . . a 

murit boeru Sandu. 
— Ce face? 
— S'au răsvratit ţăranii pe 

moşie au venit noaptea pâlc Ia 
conac, Гац stropit cu gaz Ia 
rădăcină şi i-au dat foc. Cucoana 
Măria a murit in flăcări, pe mine 

mă ţinură legat, iar când coconu 
Sandu, speriat din somn, luase 
goană, au pus răsvrătiţii mâna 
pe dânsul strigând. 

— Hei, boerule, ne-ai căzut în 
ghiară, ca şoarecele pisicii, destul 
ne-ai schingiuit şe ne-ai bat
jocorit, acum e rândul dumitale 
să suferi. 

In faţa lui sta tocmai Matei, 
fost rân'daş la boeru, ăla care 
jurase strâmb că vă văzuse când 
aţi vrut s'omorâţi pe boeru Sandu, 
şH ţipa: 

— Ahei, boerule, ai băgat pe 
alde frate tău în ocnă pe nedrept, 
acum ţi-a venit rândul să intri 
D-ta în ocnă sau în pământ. 
Când ţi-am cerut bani, mai pă> 
muit, âî acuma ţ i n e . . . Şi se 
năpustiră cucoane ca lăcustele 
pe holdă, pe sărmanu boeru 
Sandu, isbindu-1 care cu ce putea, 
de îl lăsară leşinat jos. Apoi 
Matei rândaşul, luă un piron şi 
ţintui de frunte, mâna lui bietul 
boeru Sandu, de rămase mort 
pe loc. 

— Mai dă, şi-acuma, dacă poţi, 
mai pălmueşte omul, boerule, 
mai dă. 

— Pe чѵле, după ce mă bă

tură, imi deteră drumul. Aşa 
s'a întâmplat coane Dumitre. 

Dumitru ştergându-şi lacrimile, 
suspină : 

— Nu mi-a fost frate oare? 
Nu mi-a fost? 

V. 
Stanciu, terminase liceul. Leanca 

îi dăduse un copil. Nea Florea 
înbătrânise, iar Dumitru părea 
mai albit de cât fostul cârciumar. 
Un stejar ce luptase atâta amar 
de vreme, acuma se clătina la 
cea mai mică adiere de vânt, 
istovit de vreme, istovit de fur
tuni. 

Tot ce vroise să se înfăptui
ască se îndeplinise. Şi acum işi 
aştepta sfârşitul, senin, întocmai 
ca şi sfântul Simion, când în 
sfârşit a văzut pe mult aşteptatul 
Domnul Isus Cristos, ca să-I bine 
cuvânteze,terminând cu —: „Mulţu-
inescu-ţi Ţie, Doamne, că mi văzură 
ochii mântuirea ta", ca să se 
stingă apoi şi osanale îngereşti, 
tot aşa şi Dumitru, când privea 
pe Stanciu pornid spreculmea 
cea mai înălţă, işi aştepta mul
ţumit, obştescul, Duh ! 

— Stanciule, zise Dumitru, 

nu-ţi-a mai rămas mult timp d* 
luptat. Avere de ajuns, îp' va 
rămâne, partea mea şi-a lui Neo 
Floaco toată îţi va rămâne, destul 
ca să trăeşti din dobândă, cu 
capitalul nu vei putea să faci ce 
vrei, de cât în ziua când iţi vei lua 
licenţa. Atunci, dă-ţi moşia cu 
arendă şi sălăşîueşte te în Craiova, 
şi nu la Bucureşti. De-cât ăl din 
urmă acolo, mai bune întâiul 
într'un orăşel mai mic. 

Ascultă'mă, dragă, ca pânè 
acuma şi chiar când n'om mai fi. 
inchipueţi, că tot lângă tint 
sântem ca să te povăţuim. 

In toamnă, Nea Florea se stinse, 
şi Ia o săptămână \\ boerul 
Dumitru. 

VI. 

La 33 de ani, Stanciu se mu
tase ţîn Craiova, în casele lui 
Nea Florea, unde pe vremuri 
fusese cârciumă. Pe peretele delà 
stradă citeai firma: 

S T A N C I U GEORGESCU 
adrocat 

Privind, firma Stanciu epas* 
nevestei. 
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Din toate 
|a, pe care au abus-o duş-
hanul, dupe cum îi spusese
ră nişte mocani veniţi dintra-
colo. 

A făcut un portret ai 
sublocotenentului Vnlpescu 
Costea, care nu era însă la 
înălţimea marinelor. A mai 
zugiăvit lucruri mărunte, în 
fugă, făr5 să-i mişte nici u-
nul din aceste subiecte şi le-
a Inpărţit cum a putut mai 
bine, ca să şi uşureze traiul. 

Dar tot mai mare succes 
aveà cu chitara, alături de 
tovarăşul Traian ! 

în drum sp re Giurcani in ; 

etrumentul se spărsese în 
Căruţă, da r l-a lipit cu grije, 
asigurăndu-n2 că îl are în 
familie de douătute de ani. 

in ajunul Crăciunului, ^Tra
ten, mai gros i mai voios ca 

de obicei, s'a înfăţişat cu un 
aer tainic la Florian: 

— Mă, zugravule, am o 
idee strajnică! 

— Ce e, frate al meu? 
— Eu imi iau vioara, tu iţi-

ei cobza şi în ziua de bră-
ciun, dăm o raită pe la 
gTajd să strâgem dă fasole. 
Treabă e de făcut, adaogă 
Traian după o clipă, fre-
cânduşi mâniu. 

— Tu poţi şa faci asfel 
eu, nu i-a răspuns pictorii, 
pentru întâia oară îndrăsnind 
să rostească o frază ce în
cerca şă arate desebirea dintre 
ei. 

— Şi tu de ce nu? Să 
facem o bucurie! Când s-or 
sculă să dea de noi. O să 
fie bine! 

Const. Rfuief. 

C e i dos f raţ i 
într'un sat, trăiau doi fraţi: 

unul bogat şi altul sărac. 
Cel nevoiaş işt ducea viaţa, 

« drept, cam greu, dar era 
inuliumit şi împăcat în cuge-
?tul său, cu soarta sa. 

Copia, — pe care Dumne
zeu îi dăruise, deşi cam 
mulţi, şi-i iubea şi găsia raân-
£âere în a se desfăta-cu sbur-
dălnicuie lor. Aşa că la casa 
lui, era întotdeauna voe bună: 
cântece, jocuri şi veselie ca 
k omul fără griji. 

Nu tot aşa era lucrul cu 
fratele cel bogat. 

De grija bogăţiilor sale, 
aratele cel bogat, nici odată 
nu-şi mai avea odihnă. Mereu 
pe drumuri, mereu pe gân
duri. Cu inima întotdeauna 
strânsă ca nu cumva hoţii să-1 
prade, ori focul să-1 ardă. Ca 
să-i mai ardă lui de cântat, 
de joc, de copiii, de veselia 
fraelui celui sărac? Nici 
YOfbă! 

Şi totuşi cu toată avuţia 
sa — bogatul avea ciudă pe 

—' Doamne, Elena, de ce Dum-
. nezeu u'o fi vrut să-i lase pe 
amândflJ, barem părră acuma lângă 
noif 

Să fi trăit să .se bucure de 
rodul îngrijrrei şi muncei lor, să 
vadă unde am ajuns ? . . 

Ca o completare adierea de 
vâftt parcă spunea în murmur, 
tainic, misterios, dulce şi sfânt. 

— Prin mutică numai prin muncă. 
Iar în razele soarelui, umbrele 

iui Dumitru şi-a bătrânului Nea 
Rorea, steteau parcă drepte şi 
încercuite în lumina,- cu mâna 
dreaptă întinsă spra ei, în semn 
de bine-cuvântare, ca semn că 
dacă trapariie lor nu se bucurau 
de fericirea lor din viaţă, spiritele 
lor erau mulţumite în ceruri, de 
rodul muncei cinstite de pe pă
mânt. 

— Da Eleno, să vadă unde 
am ajuns prin muncă, zise Stanqu 
sărutând copilei din braţele ei. 

— Prin muncă răsipuse ea, H-
şfcidu-se de picotai hă, pria 
muncă şi cinste, Stanckde dragă. 

Anglie Statuai. 

veselia şi traiul cel bun al 
fratelui sărac. 

— Măi frate — ce faci tu 
de eşti aşa de vesel? îl în
trebă într'una din zile, pe să
rac frate-său bogatul. 

— Ce să fac, frate, mul
ţumesc lui Dumnezeu, ce alta 
çloar? Sunt sănătos voinic, 
muncesc să câştig hrana ca
sei mele — şi n'am deci, după 
cura vezi, pentru ce n'aşi fi 
vesel ! 

Bogatul atunci, ca să arate 
că e un frate iubitor şi care 
răsplăteşte mândria fratelui 
sărac care nu i-a cerut nici 
odată banul lui, l-a dăruit cu 
o sumă mare de bani, cu care 
zicie ca să-şi facă viaţa şi 
măi fericită! 

Insă ce se întâmplă! Din 
clipă m care săracul primi 
banii bogatului, se schimbă cu 
totuL Nu mai avea voia cea 
bună, jar veselia ii perise. Şi 
perise şi poftă de mâncare şi 
poltă de muncă — mereu se 
gândea Ia .bani — cum să 
facă, cum să dreagă. în ce 
afacere să-i bage ca să se 
înmulţească. 

Pe copiii, care căutau răs
făţurile de mai înainte, îi în
depărtă cu vorbe aspre, iar 
cu soţia se certă, — lucru 
neobişnuit pentru ea,-— ce-o 
făcu să suspine, bănuind o 
mare nenorocire asupra casei 
lor. 

Chiar şi noaptea somnul nu-1 
putea prinde pe omul nostru. 
Mereu, la ori ce sgomot, i-se 
pareă că vin hoţii să-1 prindă. 

De griji, de gânduri, de 
fel de fel de socotefl omul slă
bise. Aşa or îi mers poate, 
până la cine ştie ce nenoro
ciri — când într-o bană zi — 
femeia pricepând de unde ie 
vine lor toată supărarea şi 
necazul, îl sfătui să ducă îna
poi banii fratelui său. 

— „Du-i bărbate, înapoi că 
aceştia nl-au răpit fericirea şi 
liniştea case noastre!" 

In adevăr, săracul îi luă 
frumuşel şi-i duse fratelui 
zicându-i : 

— Poftimu-ţi, frate, bani. 
Cu ei mi'-am perdut fericirea 
şi liniştea casei mele. Ţiu 
mai mult la fericirea sără
ciei mele — decât la truda 
şi grifa bogăţiei tale. 

Şi veselia iar a venit în 
casa săracului! 

Petru Gh. Savin. 

Ьеаенгі Шц\\ 
„Nenumărate şi grozave 

sunt greşelile săvârşite de cei 
neluminaţi la minte, cumplite 
şi adeseaori înfiorătoare sunt 
faptele acestor întunecaţi şi 
grea, ca o stâncă uriaşă 
este răspunderea care stă să 
se prăbuşească peste cei ce 
au menirea de a lumina satele 
noastre şi de a încătruşi gre-
şelib întunericuluii". 

Multă vreme mb-au stăruit 
în minte aceste voibe rostite 
de mareie Vlăhuţă, când, în 
trecerea sa prinţ*- 'un sat de 
pe vaiea Brutub» ne poves
tea cu glasul !u: blând şi ochii 
visători constatările dureroase 
şi triste fact«'_ în drumul lui 
cercetător prin satele; noastre. 
Şi mai târziu, am avut dure
rea să văd foarte adesea ori, 
cum se prăpădesc cu zile să
teni noştri şi mor ades copiii 
lor, din pricina unor obiceiuri 
„apucate din bătrâni", obice
iuri ruşinătoare şi poznaşe, 
dar atât de înrădăcinate jn 
mintea ţăranului, că numai 
printr'o stăruiatoare muncă se 
pot înlătura. 

Dacă s'ar face o statistică 
cinstită şi amănunţită în sa
tele noastre, de bună samă 
că s'ar cutremura de groaza 
chiar cei mai nesimţitori oame
ni, când ar vedea că 60°/0 

sau chiar mai mulţi, din cei 
care mor cu zile, sunt viţu-
rile groaznicului obiceiuri de a 
se căuta la boale cu descân
tece băbeşti. 

Răni înfi; r ttoare, care de
vin mortale, b ii duse cu anii, 
epidemii care se sting negrăit 
de greu, lipsa celei mai simple 
reguli de sănătate, toate, dar 
absolut toate, izvorăsc din 
întunericul care stăpâneşte min
tea ţăranului, în care credin-
ţile greşite ocupă locul de 
frunte. 

— Da nu' mă düda spital, 
în ruptul capului! Să moară 
ne căutat ereştineşte?! Lasă 
că dacă o vrea Dumnezeu se 
'ndreaptă. Pe câţi n'a scos 
din gura morţei mătuşa Ca-
sandra ! 

Şi mătuşa Casandra, şoldi-
tă, erebănoasă, cu gura pungă 
şi cu 'n singur dinte galben, 
răspunde cu'o încredinţare 
vrednică de toată lauda : 

— E, ba', dragul mătuşei, 
apoi cine socoti că Го scăpat 
de lingoare pe Dumitru a 

Floarei, Dumnezeu să-1 erte? 
Da pe Costache Surugiu? 
Trei ani s'o zgârcolit de „so-
pârcăiţă" Dumnezeu să-1 erte ! 

Şi aprope pe toţi î-a vin
decat zcripţoroaica, până 
când . . . i-o ertat Dumne
zeu. 

Şi dacă oamenii vrâstnici de 
înşelaţi babele descântătoare, 
îşi târâie ani îniregi trupul sco
rojit de boale până când în 
cumplite chinuri mor, cu co
pia socoteală să isprăveşte 
repede. Scarlatina dar mai cu 
seamă argina şi junghiul (pne
umonia) îi curăţă în câteva 
zile. In zădar să trudesc ba
bele să „priponească junghi
ul" c'o aţă trecută peste umăr, 
în zădar boscorodesc cuvinte 
pe care nici ele nu le pricep, 
în zădar „freacă gâlcile" cu 
degetele lor uscate şi nodu
roase; bietul copil plăpând în 
câteva zile moare. 

Iar părinţii, orbiţi de fatali
tatea întunecoasă în faţa că
reia se pleacă smeriţi, cred 

S I p lămâni taatrai i 
Cu începere de a2f vom ţinea 

la eurent pe cetitori/ noştri cu 
piesele ce se vor juca pe scena 
teatrului naţional din Cluj. 

In cronicile noastre nu vom 
face obinuitele, critici teatrale 
subtile şi pretenţioase, nu vom 
căuta să ne dăm aerul 
de îndrumători, ci, spectatori 
modeşti, vom arăta pe scurt 
subiectul piesei. 

Cunoscut fiind scopul urmă
rit de aeestă gazetă, nu ne pu
tem permite nici laude exagera
te nici-mai cu seamă, critici 
pătimaşe. Dorita noastră este 
dea arăta cetitorilor, care n'au 
prilejul de a veni la teatrul din 
Cluj, — acest frumos templu al 
artei — 0iesele româneşti şi 
străine care se vor juca. 

Stagiunea s'a deschis cu 
„Chemarea codrului" poveste 
vitejească în trei acte de G. 
Diamandi, scrisa într'o fru
moasă limbă românească. 

Curtea boerului Frânge-gât 
din Soveja, este călcată de 
unguri, el omorât, averea pră
dată, şi copiii lui rămân ră
tăcitori în codrul primitor. 
Sunt prinşi, după ani de pribe
gie, şi aduşi în faţa boerilor 
adunaţi la curtea din Răde-
ana. Luaţi la început drept î 
rău făcători şi condamnaţi de 
Ioniţa fiul Doamnei Maria, 
sunt în urma recunoscuţi dc 
Vornicul Iordache prieten bun 
cu răposatul Frânge-gât şi ră
mân mai departe la curtea din 
Rädeana. Intre aceşti copiii a 
boerului Frânge-gât e şi Anca, 
fecioara din Soveja, care se 
îndrăgeşte cu timpul de Ioniţa 
fiul Doamnei Maria din Răde-
ana. Petru Rareş, pe atunci 
Domn al Moldovei, ordonă 
însă Iui Ioniţa să se însoare 
cu o grofină din Ungaria, 
Ilonca, pentru diferite scopuri 

că: „aşa o vrut Dumnezeu", 
fară să-şi dea sania măcar o 
singură clipă că ei sunt vino
vaţii cei mari, cari ne dând 
îngrijirea cuvenită copiilor bol
navi, îi ucid cu zile. 

Acest nenorocit obicei al 
descântectelor şi leacurilor bă
beşti, care omoară repede şi 
sigur pe nevinovaţii copii şi 
încrezătorii ţărani, nu se va 
putea combate de cât prin 
asprimea unei legi cari să tfâre 
la puşcărie pe cei ce prac
tică această medicină clandes
tină, iar pe cei cari le cer 
ajutorul lor să-i pedepsească 
pentru omor din imprudenţa 
sau tentativă de omor. 

Până atunci însă, învă
ţătorii, preoţii şi doctorii de 
plasă au marea datorie de a 
lămuri necurmat şi stăruitor 
pe necunoscătorii ce fug de 
doctori şi spitale şi se lasă în 
îngrijirea babelor, cari sincere 
sau şarlatane, împrăştie în 
drumul lor chinuri şi moarte. 

Vladimir Nicoarä. 

politice. Grofina Ilonca, vine 
Ia curtea din Rădeana şi râde 
de simplicitatea Ancăi fără să 
creadă că Ioniţă e îndrăgostit 
de fecioara din Soveja. 

într'o zi pe când Doan na 
Maria se dusese, cu întreaga 
Curte, la mănăstirea Caşlnu-
lui pentru grijanie, Hanul tă
tăresc îi calcă locuinţa. Acasă 
nu erau de cât Sanola, o ve
che dragoste uitată a lui Ioniţă, 
Ilonca. Anca şi Ioniţă cu pu
ţini slujitori. Oamenii curţi 
sunt învinşi, Ioniţă rănit şi 
femeile îngrozite se ascund 
într'un beci, dar sunt des
coperiţi de Hanul tătăresc, 
care are de răzbunat batjoco
rirea fiului său petrecută cu 
câţiva ani în urmă. 

In faţa patului pe care zace 
Ioniţă fără cunoştinjă, femeile 
nu ştiau ce să facă, dar Anca 
fecioara din Soveja, care lup
tase vitejeşte alăturj de Ioniţă, 
se aruncă în faţa Hanului şi 
îşi jertfeşte fecioria numai 
pentru a scăpa viaţa bărba
tului iubit. In acest timp boerii 
cu Doamna Maria se întorc 
şi alungă liftele. 
" Ioniţă copleşit de dragoste 
şi admiraţie declara că ia de 
soţie pe Anca, fapt la care se 
opun toţi pentrucă şi-a perdut 
fecioria şi-i spun că trebue 
să se ducă Ia Mănăstire. Anca 
îndurerată vrea să îa drumul 
codrului şi să fugă de „min
ciuna curţilor", dar pe când 
în codrul frământat de vijelie 
răsună o dulce doină, Ioniţa, 
chiar în clipa când Anca vrea 
să părăsească curtea, o re
cheamă şi ascultând doina ca 
o chemare depărtată a codru» 
lui iubit declară ca va fi soţia 
lui. Jocul artiştilor ca şi decorul 
au fost cu desăvârşire la înăl
ţimea unui adevărat templu 4л 
artă. Fotoliu 
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S â r b i i . 

Şi Sârbii s'au arătat dornid să 
asuprească cât mai mult pe Ro
mânii, cu care a venit în atingere. 
In urma desbinârii religioase deia 
începutul secolului a 18-lea, Ro
mânii rămaşi în legea cea veche, 
acum fără episcop, au fost рщі 
mai târziu, dupăce guvernul din 
Vïena s'a convins că nu-i cato
lic, sub administraţia bisericeană 
a sârbilor. în Trans.lvania, înfkr 
enţa acestora nu a fost prea sim
ţită, dar Români ^din Banat au 
simţit toate relele împreunate cu 
stăpânirea unui popor lipsit de 
cultură, dai- închipuit şi dornic 
de-a înghiţi pe altul. Administraţia 
lor bisericească a introdus în bi-
sericiile româneşti limba slavonă,' 
a silit pe preoţi să înveţe sârbeşte, 
a răpit averile bisericilor româneşti 
pe seama celor [sârbeşti şi a stors 
рорзгиі nostru fără mila. Din 
timpii! acestor asupriri datează şi 
multele nume româneşti cu -viei 
In cdadă (Popovici, Lazurev/c/, 
Joanov/a), căci în orice hârtie 
(acte de botez, de cununie etc.) 
deia delà autorităţile bisericeşti, 
numele românesc era batjocorii 
adâugându-i-se terntnaţ.unea-viei. 
Tot Sârbii au făcut în Banal o 
propaganda aprimă-contra reintro
ducerii literelor româneşti (latine) 
î i scrierea română, prigonind pe 
preoţi români, cari îndrăzneau să 
scrie româneşte. 

Românii au scăpat de acest jug 
numai când a ajuns episcop, mai 
apoi mitropolit in Sibiu vestitul 
în istoria neamului nostru arhiereu 
Audreiu Şaguna. După o luptă 
mdârjită cu arhierii sârbeşti a 
reuşit să scoată pe Românii bănă
ţeni de sub administraţia biseri
cească a Sârbilor întemeindu-se 
prin vrednicia lui cele două epis
copii româneşti din Caransebeş şi 
Arad. Dar nici până în ziua de 
estăzi nu au fost scoase Încă 
toate averile bisericeşti al Româ
nilor din măna Sârbilor. 

în timpul mai nou. SârbH şi-au 
dovedit din nou dujrnânie faţă de 
?oi prin aceea, că ne-au râpit, 
ya ajutorul lui Wilson, fostul 
wesedînte al Statelor-Unite din 
Armrica de Nord, o parte bună 
«lin Banatul românesc. Românii 
»enorociti, rămaşi sub stăpânirea 
'or, îndură cele mai barbare pri
goniri delà stăpânirea sărbească: 
răpiri de averi, chiar şi omoruri, 
«Jovedind prin aceasta câ nu sunt 
vrednici, de-a stăpâni ţinuturi în 
rare se află locuitori de alt neam. 

R u t e n i i 
Ruteni se găsesc la noi numai 
partea nord-estică a României, 

tfecă în Moldova cea veche, în
ţelegând aici Bucovina şi Basara
bia, cele două ţinuturi răpite, unul 
ie Austria, al doilea de Rusia, din 
jrupul pământului românesc. Şi în 
ices e două ţinuturi, ei se af lă nu-
iiăi în partea de meazănoapte a 
br, unde se învecinează cu l)c-
'afna, Gaiiţia răsăriteană şl Rusia 
te meazăzi. Numărul lor pe pa-
pântul românesc e azi de aproape 
(00 de mii, dintre cari 200 de mii 
h Basarabia şi 300 de mo In Bu-
iovina. 

Rutenii au pătruns şi în vechiul 
forvodat romanesc al Maramură-

d, dar oarlea mteneanl a aces-1 

tuia a rămas, împreună cu câteva 
sate româneşti de dincolo de Tisa, 
sub stăpânirea CehosIavaáeL 

Despre aşezări in masse com
pacte de Ruteni, numiţi de Româ
ni şi Ruşi şi Ruşniaci, în Transil
vania nu avem dovezi. In timpuri 
üiíi vechi au fost însă unele co
lorii ruteneşti sau ruseşti şi pe la 
noi, formând chiar şi sate mai 
raid; dupăcum dovedeşte numele 
uaora dintre acestea ca RuşL Ruş-
ciori, Borgo-Rus ş. a. Populaţia 
aceasta rutenească a dispărut însă 
demult roinânizândti-se cu toţii, 
chiar şi aceia dintre ei, саи au fost 
ademeniţi să treacă la religia lu
terană a Saşilor, cum sunt cei din 
Rusdort în judeţul Sibiului. 

Şi în Moldova rămasă, după 
răpirea Bucovinei, sub suzeranita
tea turcească, sunt în partea ei 
nordestică câteva sate cit Ruteni 
şi de sigur, că de acestea au mai 
fost în vremurile mai de irait şi 
altele. Se ştie însă din isbne, că 
mai ales Ştefan cel Mare avae 
obiceiul, că de câte ori respingea 
câte un atac al popoarelor vecin* 
şi urmăria oastea dujmană până 
în ţara ei, totdeauna la rentoarce-
rea lui cu ei şi mii de ţărani de 
neam străin, pe care îi aşeza apoi 
ca vecini, adecă iobagi sau clâcaşi, 
pe moşiile domneşti sau boereşti. 
In luptele cu Polonii aducea Ru
teni, în cele cu regii Ungariei Sâ
cui. Mirţi din aceşti străini se în
torceau, la încheierea păcii, iară 
în patria lor veche, dar mulţi ră
mâneau în Moldova. Apoi mai 
aveau şi boerii obiceiul să cheme 
ţărani din ţările vecine.să se aşe
ze pe moşii/e lor dându-le pământ, 
iar ţăranii străini obligându-se în 
schimb să lucreze moşia boereas-
că. Lucrul acesta s'â întâmplat 
până în timpurile mai nouă. Din 
Rutenii veniţi în felul acesta se 
trag puţinii, cari mai sunt în Mol
dova. 

Rămâne deci să amintim ceva 
mai amănunţit de Rutenii din 
Bucovina şi de cei din Basarabia. 

Când au făcut Austriecii re
censământul populaţiunii din Bu
covina, în 1775, anul răpirii ei, 
erau în întreagă Bucovina cinci
sprezece mii de Ruteni. *) Aceş
tia erau şanumiţii Huţani, Ruteni, 
cari venind de pe la începutul 
secolului al 1T-Iea din Gaiiţia 
(Pocuţia) au trecut apa Ceremu-
şutui şr s'au '"aşezat în Munţii 
Moldovei la Câmpulungul rusesc 
şi la Răstoace şi au străbătut 
apoi în valea Putrid, a Sucevii, 
Bistriţei şi chiar a Moldovei. 
Pretutindeni au dat în munţii 
aceştia de o populaţie rară ro
mânească compusă din Moldoveni 
şi Transilvăneni. Numărul cel mic 
al acestora, apoi faptul, că Ru
tenii fugari de pe moşiile boerilor 
poloni din Gaiiţia veniau tot mal 
mulţi au avut ca urmare, că 
Românii din aceşti munţi s'au 
rutenizat. Huţanii au dus mult 
timp o viaţă de tâlhari şi şi acum 
se deosebesc prin obiceuri săl
batice de cdlalţi locuitori. 

O nouă năvală de Ruteni fa 
Bucovina, adică în nordul Mob 
dovd, a urmat începând de pe 
la anul 1766. In Polonia boe-
rimea lipsită de orice dragoste de 

*) La 1776 erau deja 21 de ari! 
de Ruteni şl vre-o 9000 de NewfL 
Unguri, Armeni fi Evrei, fatreaga 
ceabttl popalafiaee eră fomaaeaecä. 

popor şi de ţară îşi dusese, prin 
purtarea ei, patria Ia peire. Un 
şir întreg de ani ţara aceasta a 
fost bântuită de războaie civile. 
Ruşii, Austriecii şi Germanii (din 
Prusia) s'au folosit de aceste 
turburări şi au împărţit Polonia 
între eu A mai urmat şi un 
războia ruso-ture, care şi el a 
contribuit la tulburarea lucrurilor, 
în tot acest timp, delà 1766. 
până la 1779, ţăranii ruteni fugeau 
cu miile de pe moşule stăpânilor 
lor din Gaiiţia şi se aşează mai 
tntâiu în regiunea dintre Nistru 
şi Prut, pătrunzând apoi spre 
meazăzi până în valea Şiretului 
şi a Sucevei. Năvălirile acestea 
paşnice au conjunat apoi întreg 
secolul al 19-lea, 

La început, veneticii aceştia 
arau foarte modeşti, cuviincioşi, 
tiind bucuroşi, că Românii îi pri-
miau pe Ia marginea satelor ro
mâneşti şi că boerii le dedeau 
Ioc de casă pe moşiile Ior. Cu 
toatecă erau greco-catolici,**) ne-
putându-şi zidi biserici şi voind 
să se linguşească pe lângă Ro
mâni, mergeau la biserica orto
doxă, treceau adecă la legea ro-
mînească, cum numesc şi ei, ca 
ş Croaţii, confesiunea ortodoxă. 
Himulţindu-se apoi tot mai tare intre 
Prut şi Nistru, au izbutit să co
vârşească cu numărul pe Români, 
să ajungă stăpâni în bise'rică, să 
introducă limba slavonă în ser
viciul bisericesc şi cu timpul chiar 
să rutenizeze o parte mare din 
Românii dintre Prut şi Nistru. 

La această ruşine mare pentru 
neamul nostru au contribuit mai 
ales două împrejurări. Mai întâie, 
Rutenii vedeau în religie înainte 
de toate un mijloc pentru a-şi 
întâri nafta lor, de aceea s'au şi 
lăpădat aşa de uşor de legea lor 
greco-caiolică. Fâcându-se orto-

Victor Lazăr. 

**) Rutenii din Gaiiţia se uniseră, si
liţi de Poloni, cu mulf пьі Inainte de 
o parte din Românii din Transilvania, 
cu biserica romano-catoHcă. 

V e c h i m e a B u l g a r i l o r 

î n D o b r o g e a . 
Vechimea Bulgarilor în Dobrogea. 

Citind diferite ziare, cărd şi 
reviste, am văzut cttmunii scriitori 
Bulgari falsifică adevănil istoric 
şi susţin, că Românii când au 
venit în Dobrogea au găsit pe 
Bulgari aici. Ca funcţionar şi 
Român, m'am interesat de aproape, 
ca să aflu adevărul. 

In acest scöp am vizitat în 
Martie 1919 fie cei mai bătrâni 
locuitori ai satului Comlia, locuit 
în majoritate de cetăţeni Români 
de origină Bulgară, oameni gos
podari, demni de toată încrederea 
şi recunoscuţi de toţi, că nu sunt 
în stare să falsifice adevărul. 

Acest, locuitor sunt: Nediu 
Tudor de 85 ani, Nicoleiu Ivan 
de 80 ani şi Stefan Cristu de 72 
ani. întrebaţi fără nici o iscu
sinţă faţă de alţi consăteni, mi 
au spus că părinte" tor sunt năs
cute în satele Arnăut şi Chestrici 
de lângă oraşul Vama,- de unde, 
în anul 1828 din cauza jafurilor 
şl mizeriilor ce le făceau Turcii 
au plecat 11 familii cu 20 căruţe 
şi anume: Sava tatăl lui Petre 
Sava, Ivan tatăl lui Ivan Petrof, 
Uztui Ivan tatăl M Nicoleiu Ivan, 
Dimu tatii lui Dinu Dobre, Stefan 
tatăl lui Chiru Stefan, targa 
tatu Ы Osru lorgu, Angnet 
tatu M Hmru Asffhel, Cara Du
mitra tatăl lui Sfeateu Dumitru, 
Tudor tatái Ш Nediu Tvutou 

Hagf Petre tatăl lui Manole H. 
Petre şl Calcui (mort în timpul 
ocupaţiei 1916—1918) tatăl Iui 
Tănase Calcui. Acest convoi a 
fost prin satele Cămaşa şi Tes
teméi din plasa Babadag, de 
unde au venit aici neplăcându-le 
locurile în acele sate. Aici au 
găsit un satue de 20—30 familii 
Româneşti în locul numit. 

Caulia Veche, din cuprinsul 
acestei comuni, familii, cari se 
ocupau numai cu agricultura. 
Cum acest sat - era apropiat de 
Dunăre, cerchezii il vizitau şi îi 
jefuiau des. Locuitorii scârbiţi de 
aceste jafuri s'au multat după 

3—4 ani din acel loc şi anume 
Românii s'au dus în satele veem* 
Prăjvta, Caslogea şi Saiu iteu — 
safe azi ca şi atunci Româneşti! 
tar Bulgarii au venit în acest sal 
la o depărtare circa de un Km. 
unde au găsit pădure. 

Astăzi chiar se găseşte ua 
ulm mare în curtea casei Щ 
Constantin P. Sava, nepotul lui 
Sava, venit din Arnăut şi rămas 
în curtea casei din pădurea gă
sită de locuitori. 

Acesta fiind purul adevăr, rog 
( istoricii sâ ia act, şi sâ combată 

îndrăsneala. Bulgarilor de a falsifica 
I îstoaria. D. Bărbulescu. 

Strămoşii noştrii 
Unul se numi Romulus, iar 

celait Remas. îndată ce află de
spre aceasta, regele Amuliu 
se temu, ca nu cumva copiii, 
când se vor face* mari, să se 
răscoale şi să-i ia domnia pe
ste latini. De aceea se hotărî 
să-i dea pierzării. Şi porunci 
unei slugi, ca să-i omoare, dar 
omului îi fu milă de bieţii co
pilaşi şi se gândi mai bine să-i 
lase în voia soartei. Ii puse pe 
amândoi într'o albie şi le dete 
drumui pe râul Tibru, care 
tocmai atunci era revărsat. A-
pele Tibrului duseră albia la 
mal, lângă un smochin, unde 
fură alăptaţi de o lupoaică, 
care îşi pierduse puii. In urmă 
fură aflaţi de un păstor, care 
îi crescu lângă turme, până 
se făcură mari. 

Aşa se obişnuiră ei cu foate 
greutăţile vîejii şi învăţară să 
rabde oboseala şi să se lupte 
cu lupii şi cu alte fiare sălbatice. 

Mai târziu aflară cine sunt 
şi se hotărîră să pedepsească 
pe regele Amuliu pentru nele
giuirea sa. Cu ajutorul altor 
ciobani răsturnară pe Amuliu 
şi puseră iarăşi rege pe bă
trânul Numitor, bunicul lor. 
Drept mulţumire regele Nu
mitor le dete lor pământul un
de fuseseră aruncaţi de râu şi 
unde îi crescuse lupoaica, cu 
învoirea să zidească acolo o 
cetate nouă. Dar îndată se is
că neînţelegere între Romulus 
şi Remus, care dintre ei să 
dea numele cetăţii si să fie 
stăpânitoruî ei. 

Pe locul acela erau şeapte 
dealuri, răspândite dealungul 
râului Tibru. Ei se învoiră să 
se urce pe câte un deal şi cel 
care va vedea întâi mai mulţi 
vulturi în zbor pe cer, să ră
mână stăpânul cetăţii. Remus 
văzu mai întâi deasupra ca
pului său şease vulturi, dar 
îndată i se arătară lui Romu
lus doisprezece vulturi. Ro
mulus rămase dar stăpân pe
ste cetate şi îi dete numele său 
rrumind-o Roma. 

Povestea ne sptme mai 'de
parte că Romulus a chemat 
tfih foate părţile oameni tineri 
voioşi să se aşeze în noua ce
tate sj sub cârmuirea unei ra

gt aşa de vrednic ca Romu-
lus. Dar veniseră numai bar* 
baţi,'viteji şi isteţi de altfel, 
însă în toată cetatea nu se ve* 
dea o femee. Pentru a pune 
temelia unui popor nou, Ró* 
manii aveau nevoie de femei; 
Atunci Romulus pregăti nişte 
petreceri frumoase cu jocuri 
şi cu cântece cu prilejul unor 
sărbători şi chemară să ia 
parte la ele pe toţi vecinii Ro
mei. Intre aceştia cei mai nu
meroşi erau Sabinii, cari ve
niră cu nevestele lor şi cu co
piii. Pe când petrecerile eraţi 
în toiu, Romanii se repeziră 
pe neaşteptate în mijlocul oa* 
speţilor şi răpiră femei şi fete 
din neamul Sabinilor. Aceştia 
fiind fără arme, ca la petre
cere, fugiră în munţii lor şi se 
întoarseră apoi cu războiu în 
potriva Romei. Dar femeile 
sabine, acum neveste ale ro
manilor, se aruncară între os
taşi şi împiedecară vărsarea 
de sânge. Cele două neamuri 
se învoiră să trăiască frăţeşte 
laolaltă, alcătuind un singur 
popor. 

Astfel se întemeia 'Roma. 
Ea crescu pe încetu şi era sor
tită să ajungă stăpâna lumii ; 
vechi. Prin hărnicia, statorni- ! 
cia şi vitejia lor, Romanii au ; 

ajuns stăpânii îtalei, apoi a lumii 
titregi cnnoscute pe atunci. 

Romanii erau oameni mij
locii la trup, cu braţe şi pi
cioare vânjoase, ca toţi plu- ; 
gării şi păstorii. Cei mai mulţi 
aveau faţa oacheşă, ochii şi! ; 
părul negru şi de obicei tun- j 
deau părul până la piele şi-şi ; 
râdeau barba şi mustăţile. îm
brăcămintea lor era uşoară, i 
fiindcă pe acolo aproape tot ; 
timpul anului este mult mal ; 

cald ca pe la noi. La început 
ei erau oameni foarte cumpă-
taţi şi se mulţumeau cu puţină • 
hrană, locuind în căsuţe mici, ; 
luminate pe sus, printr'i des
chizătură a acoperişului. Cind 
ajunseră însă mai . puternici, 
ei se îmbogăţiră din prăzile 
hiate deia atte popoare şi în
cepură să ducă uit trai îmbel
şugat, iar oraşul Roma se um
plu de palate şi biserici păgâ
ne frumoase. G. Q. Matetscu. 
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F r u c t e l e , 

Sunt oameni cari nu şă pot 
jpsi de fructe Ia sfârşitul mesei, 
şi dacă împrejurările îi împedecâ 
de aşi împlini această poftă ră
mân foarte nemulţumiţi de mân
care, oricât d« bună az fi fost. 
Copii ţin deasemena foarte mult 
la fructe, mai ales la cele dulei, 
şl le mănâncă ori de câte ori le 
cad în mână, . cu rost sau fără 
de rost. 

Cauza pentru care fructele sunt 
aşa de preţuite trebue căutată în 

, fregezimea,.'în gustul plăcut, în în
suşirile rocoritoare şi în înfăţişa
rea ademenitoare a lor. Dacă fruc
tele nu sunt substanţe alimenta
re aşa de hrănitoare, nu-i. mai pu
ţin adevărat că el contribue mult 
îa variaţiunea hranei noastre, fă
când-o mai plăcuta prin Zasărul 
şi aroma lor. Din această 4 princi-
nă e!e sunt cşa de căutate în to
ată lumea şi mai cu hamä în ţă
rile călduroasă, unde între'in hra-
ua obicinuită a unor popoare. 

Arborii cari dau fructe cresc 
unii de sine în multe localităţi : 
alunii, bananii, cocotierii, curmalii, 
nucii, etc., cari fac fructe dc o 
mare valoare nutritivă. Alţi arbo
ri sunt cultivaţi cu cea mai mare 
îngrijire: caisul, cireşul, vişinul, 
mărul, părul, viţa de vue, etc., 
ale căror fructe de asemena au 
mare preţ. 

.Nu trebuie însă să perdem. din 
vedere că dacă hrana cu fructe 
este cea mai înlesnicioasă, ca un 
este îndestulătoareipeatru că sub
stanţele azotata sunt în prea mi
că câtime, iar cele producătoare 
de căldură sunt în câtime pre 
mare, Tructele cuprind multe să
ruri: fosfate, clorure şi acizi ve
getali (citric, malis, pectic, etc.). 
Dacă mâncăm fructe pre mult, 
ele nestrică stomacul, produc 
vărsături şi urdinarea, cari ne 
stăbesc şi ne predispun la boale 
grele (oftică, sorofule, rachitism, 
etc.).. Dacă inse le mâncăm în 
câtime mică impreune çu celelalte 
mâncări, adecă la masă, ele ajută 
mistuirea lor, schimbându-îe gus
tul, şi mărind sucurile stomacului 
fac să să absoarbă mai repede 
prin sărurile lor şi în acelaşi timp 
regulează scaunele, făcânciu-Ie 
mai moi şi mai dese, bombătând 
astfel constipaţia (încuierea). 

După compoziţia lor, fructele să 
împart în 5 grupe: zaharate, za
harate cu amidon, zaharate muci-
mucilanginoase, ocide (acrişoare) 
şi uleioase. 

Fructele zaharate au mare în
semnătate în hrana omului. In -a-
cest grup avem: smochinele, cur
malele, cari sä produc numai în 
ţările călduroase, şi strugurii de 
viţă de viie, cari să cultiva aşa de 
mult şi pe la noi. Fructele zaha
rate tu amidon să găsesc numai 
în ţările prea calde şi cele mai de 
căpetenie sunt bananele, cari dau 
o făină ce să apropie în eompo-
ziţie cu acea a orezului, perrtru 
care ea are aceleaşi întrebuinţări 
ca şi orezul. Fructele miicila'gb-
noase~ cuprind pepenele verde (le-
beniţa), pepenele galbin, canta-
iùpul şi dovleacul (bostonul). 
Aceste fructe luate câtime mică, 
vara, ele răcoresc organismul, spa
lă rinichii făcând ud (urina) mai 
mult. Seminţele lor, mai ales cele , 
de dovleac, sunt hrănitoare pent-1 

ru că cuprind uleiuri; ele sun_ 
bune şi în contra panglicei (te 
niei). "Fructele acide (acrişoare) 
sunt ceie mai numeroase şi avem: 
agrişe, căpşuni, cireşe, coacăze 
(strugurei roşii), fragi, gutui, lă
mâi, mere, pere, portocale, man
darine, prune, s;năurâ,vişine,etc. 
Când sunt verzi aceste fructe cu
prind multe pectină, acizi (citric, 
malic, pectic, tartric, etc.) şi ami
don, care îii timpul coacerii să 
preface în zahăr. Fructele acide 
ca şi cele zaharate potolesc mai 
bize setea şi să tnistue mai uşor, 
dar trebue luate în mică câtime 
şi la sfârşiiul mâncării, iar nu pe 
nemâucate; când să mânâheă prin
tre inese este bine ca odată cu 
ele să se mănânce şi puţină pâne 
pentru ca ele să nu irite stomacul. 
Aceste fructe trebue mâncate nu
mai când sunt coapte şi niciodată 
verzi cele mai acide (mai acrişoa
re) să se mănânce cu puţin zahăr 
sau cu puţin vin şi zahăr (fragile, 
coacăzele ' smeura, portocalele). 
Fructele uleioase sunt: alunele, 
migdalele, şi nucile, cari toate bo
gate în uleiuri şi în substanţe a-
zetate, pentru care au o mare va
loare nutritivă. Din ele ,să fac u-
leiurile vegetale. 

Fructele zaharate nu trebue să 
le mânânce cei ce sufer de boa
lă de zahăr (diabet), nici cei prea 
graşi (obezi); ele sunt bune pent
ru cei slabi, pentru convalescenţi, 
cărora la înteţeşte pofta de mân
care şi Ie uşurează mistuirea. Cei 
bolnavi de stomac să vor feri de 
fructe, mai ales de cele acide. 
Fructele mucilaginoase (pepenii, 
strugurii), cari cuprind multă apă, 
trebue luate în câtime mică, dacă 
nu voim să suferim de ureinare şi 
de colici intestinale. 

Fructele să întrebuinţează proas
pete sau conservate. Cele proas
pete servesc la hrană mai mult 
ca condimente, pentru a înteţi 
gustul, a mări câtimea salivei (a-
balelor) şi a sururilor stomacnlui, 
uşurând astfel mistuirea mâncări
lor; Cele conservate î.itre în pre-
paraţiile de bucătărie" 'asociate cu 
grăsimi şi cărnuri (caise cu carne, 
prune cu carne, gutui cu carne, 
apoi sosuri: de vişine, agrişe, 
coacăze, ele). Din fructele proas
pete sau conservate să prepară 
minunate dulceţuri şi cumpoturi 
(chiseliţe prin fierbere, cari să 
mistue uşor. Din unele fructe să 
mai prepară beuturi fermentală: 
vin de struguri, vin pe pere, vin 
de mere (cidru), sau unele beu
turi spirtoase: ţuică,*rachiu, chirş, 
etc. Din altele să mai prepară ti-
zane (beuíuíl îndulcitoare, calman
te, aperitive), siropuri şi sucuri de: 
coacăze, cireşe, fragi, smeură, lă
mâi, smochine, etc., cari toate sunt 
foarte folositoare. 
I Dr. Vasila Bianu 
í Autorul Dicţionarului Sănătăţii 

Pentru viitor, care ar fi di' 
recţionarea activităfii extra şco-
iare, de care satele noastre nu 
se pot dispensa ? 

Cunoscută fiind starea cultu
rală şi morală a satelor, ce mă
suri grabnice şi eficace s'ar pu
tea lua şi care sunt părerile în
văţătorilor în aceasta privinţa ? 

Si f i l i su l . 

S'a constatat 'ştiinţificeşte şi 
prin imparţiale statistice că în răs-
boioul mondial, mortalitatea cea 
mai mare a fost cauzată în pri
mul loc de către boaieie infecţioase 
şi numai în al doilea rând de 
gloanţe şi proectile. 

Pe lângă înspăimântătoarele 
ravagii făcute de tifosul exante-
matic, tuberculoză, febră recurentă 
etc., o mare parte dintre jertfele 
războiului au fost cauzate de sifi
lis, blenoragie (gonoree) şi gro
zavele lor complicaţii. Procentul 
sifiliticilor în ţara românească ca 
şi în toate târne din Europa a 
fost aproape dublat în urma răs-
boiului mondial. \ 

înainte de răsboiul sifilisul,la 
sate era foarte puţin desvoltat, 
oraşele fiind acelea unde acest 
grozav flagel răcea adevărate ra
vagii. Azi, după răsboiu, situa
ţia a devenit alarmantă. Oraşele 
sunt în majoritatea lor bântuite 
de sifilis şi ceia ce e mai teri- • 
bil e că toate satele noastre sunt 
azi infectata de această boală, 
iar măsurile saniiare pentru pro-
liiaxi-a (stârpirea) sunt insuficient e 
şi în majoritatea cazurilor lipsesc 
total azi majoritatea cazurilor de 
sifilis sunt date de sate. 

Aci în Ardeal sunt sate şi 
provincii total infl'eclate de sifilis. 
Aşa suni toate împrejurimile De
jului, Maramureşul, Bucovina, 
Dorna, Vatra (e aproape total si
filitică) Coşna, etc., etc. 

Grozăvia acestei răspândite boli 
nu constă atât în răspânjirea ei 
(infectarea) cât mai ales în faptul, 
câ deoarece primele himptome 
(semn) nu sunt dureroase, bolnavul 
în special ţăranul, o neglijează sau 
în cazul cel mai bun, se duçe la vră-
jiîoare, în loc să alerge la medic. 
Prin această neglijenţă, întârziere, 
ioala se întinde în tot organismul, 
virulenţa (puterea) spirochetului 
creşte considerabil şi în acelaş 
timp boala trece la alţi indivizi. 
In al doilea rând gravitatea acestei 
boli constă în faptul ca nu e o 
boală numai de „sânge" cum 
cred aproape toţi aceea care nu 
cunosc dedesubturile acestei boli, 
ci este o boală de ţesut şi asta 
e patea cea mai alarmată a boli. 
Spirochetul sifilisului pătrunde cu 
o iuţeală vertiginoasă în absolut 
toate celulele organelor externe şi 
interne ale corpului (muşchi, piele, 
nervi, grăsime, inimă, plămâni, 
ficat, sânge, străbate meningele, 
infectează lichidul dintre meninge 
şi créer, pătrunde în crere, stră
bate oasele distrugându-le etc. 
Intr'un cuvâut, nu există o singură 
celulă în tot organismul sifiliticului, 
unde acest spirochet să nu păt
rundă, şi să nu distrugă. Şi acum 
dacă e uşor de ucis diferiţii mic
robi care se localizează în sânge, 
apoi e colosal de greu să poţi 
omora spirochetul, care .a inundat 
tot ţesutul. Aşa de exemplu, mic-
robul febrei recurente care, prin 
excelentă, e o boală de sânge, 
cu o singură injecţie de neosalvar-
san este distrus'total, şi defini
tiv ucis, iar bolnavul fulgerător 
vindecat. La sifilis lucrurile nu 
stau, tot aşa. Ar trebui un aşa 
sistem de inoculare şi un astfel 
de ser, care să inunde tot orga
nismul, ceeace până acum nu s'a 
putut înfăptui Datorită acestui 
fapt vindecarea sifilisului e foarte 
îndelungat. De aceea e nevoe 
de 3 ani de zile de injecţii cu 
diferite combinaţii de mercur fecuteo1 

Ia intervaluri de 1 lună căci nunîî* 
aşa, incetul cu încetul medicamen
tul izbuteşte să străbată toate 
ţesuturile şi astfel să4 distrugă 
spirochetul. 

Măsurile sanitare luate de Stat 
până acum, ori cât ar fi ele de 
numeroase şi eficace, sunt însu
ti ieite, atâta timp cât individul 
«u se va pătrunde de .marile de
zastre pe care le aduce sifilisul 
neglijându! sau neuzând de toate 
mijloacele preventive pe care die 
pune ştiinţa la dispoziţie. In aceaş-
iimp se impune cu o alarmantă 
necesitate o intensă propagandă 
prin presă, prin conferinţe şi prin 
ori care alt mijloc, pentru ca toată 
lumea să cunoască mijoaeele de 
apărare contra acestei boli, iar în 
cazul când e deja contaminată 
să ştie efectele dezastroase ale 
neglijenţei în tratament şi mai ales 
rezultatele îmbucurătoare atunci 
când tratamentul este urmat re
gulat şi cu seriozitate. 

In caz contrar suntem a amenin
ţaţi ca acest flegel nenorocit să 
ia o desvoltare şi Q întindere 
dezastruosă. Una dintre cele mai 
importante şi mai grabnice măsuri 
ce ar trebui să se ia, este regula-
mentarea severă a prostituţiei de 
care depinde direct desvoltarea 
sau înlăturarea sifilisului. 

S'au luat decurând lăudabila 
măsură ca toţi indicii să anunţe 
săptămânal numărul total al sifili
ticilor care sunt în cura lor, însă 
fără a preciza numele. . 

Găsi n ca foarte necesar ca 
autorităţile îndrept să deia pub-
icităţei cu numele pe toţi acei 

sifilitici care refuză de a începe 
sau continua tratamentul pentru 
ca astfel să se distrugă sursa 
unor viitoare infectări. 

D-1 Dr. Moldovan a înfiinţat 
numeroase spitale venerice şi 
policlinice unde şe tratează gîatult 
orice fel de boală venerică. Ne
norocirea cea mare însă, este că 
ţăranul în loc să deie 20 lei la 
tren, ca să vie la oraş să se 
trateze, mai de grabă de 10 lei 
unei vrăjitoare si renunţă Ia trata-
mentut medical. Statul ar trebui 
sâ deie ordin toturor autorităţilor 
comunele ca să oblige pe toţi 
ţăranii infectaţi de sifilis, să vie 
la oraş la tratament dându-Ie şi 
trenul gratis. 

Propaganda începută de sa
vantul nostru profesor D-1 Dr. 
Levaditi trebuie continuată cu in
tensitate căci numai astfel se va 
putea preveni dezastrul care ne 
ameninţă. 

La toate şcolile ar trebui ca 
cel puţin odată pe săptăn.ână sa 
se ţie elevilor câte o conferinţă 
de către un specialist, spre 'a 
preveni pe elevi de marele pericol 
al sifilisului şi al atâtor boli ve
nerice, care îi ameninţă, dacă nu 
se îngrijesc si dacă nu uzează de 
toate mijloacele preventive pe 
pare ştiinţa le pune ia dispoziţie. 
Tot aşa părinţii să considere ca 
o datorie de cea mai mare impor-
tanjă în educaţia pe care o dau 
copiilor lor, săi previe asupra 
pericolului ce-1 prezintă sifilisul. 
In armată ar fi de dorit să se ţie 
conferinţe săptămSnr-' soldaţilor, 
de către medicul C J ; ; ЛІ sau de 
către ofiţeri arâtându-li-se mijloa
cele de apărare contra sifilisului. 

învăţătorii şi preoţii delà sate 
în Ioc să amărască sufletul necă
jit al ţăranului cu fel de fel de 
propogande politice mai bine ar 
deschide capul ţăranului şi I-ar 
spune în limba lui cum să se ape
re de sifilis şi ce să face în clipa 
44 d l'a luat. 

In acelaş timp ar trebui scos 
din obiceiurile religioase săruta* ' 
rea icoanelor la biserică căcisnrrt 
sute de cazuri, când oameni să* 
nătoşi s'au infectat de sifilis să* 
rutând o icoană, care înainte ă 
sărntată de un sifilitic. *. 
• Acelas lucru şi în privinţa să
rutului de mâna care ar trebui ex
clus total din codul manierelor 
elegante. Am arătat până acum 
dezastrul pe care îl pregintă sifi
lisul, măsurile preventive ce ar 
trebui să se la punându-se în pri
mul loc bază pe o intensă pro' 
pagandă pentru profilaxia sißl-
sului mai ales la sate unde ne 
ameninţă un adevărat dezastru. 
Acum vom da nişte cifre menite 
să confirme cele afirmate mai sus, 
şi în acelaş timp publicul să fie 
pus în curent cu extraorpinara răs
pândire a sifilisului. 

Se ştie că dl. Dr. Moldovan a 
înfiinţat în Cluj un splendid am-
bulator de boli venerice pentru fe
mei. Directorul acestui spital este 
energicul şi neobositul Dr. Stanca 
care a muncit atât de mult pentru 
imbunătăţ.rea acestui spital încât 
a făcut din el poate cel mai raare 
şi mai bine organizat spital din 
ţară. Pa ie ş . 

Medicina vetési iară 
„Pica" sau boala Unga

rei ia bovine. 
II. 

Dacă Ungerea continuă şi fre
ce neobservată, perii neputând 
fi digeraţi, se adună în al IV-Iea 
stomac, unde formează nişte mase 
sferice (gjguloaie) numite : ega-
gropile; dacă aceste egsgropile 
nu sunt mari nu e pericol, ade-
sea-ori însă, sânt atâta de mari, 
încă pot provoca obstrucţia in
testinală (astuparea intestinului). 
De la aceasră dată, animalul nu 
mănâncă si moare în 24—48 ore, 
având de multe ori crize epilepti-
forul (s? zvârcoleşti). 

La miei, boala a le fel, cu deo
sebire că mielul linge şi smuilge 
perii nu de la alt miel, cide Ia 
mania lui. 

Vindecarea boalei cele mai mul
te cazuri fiind mortale pentru á* 
scăpa animalele de această boală 
sau a le vindeca pe cele bolnave 
se împune păstrarea următoarelor 
reguli: 

1). Schimbarea regimului ali
mentar (felului hranei) şi a locu
lui atunci când se vede că ani naiul 
are tendinţă la aberaţia gustului. 

2). întrebuinţarea leguminoase
lor, a lucernei, trifoiului indicată. 

3). Punerea în fiecare zi a unui 
bulgăr de sare (în ieslea anima
lului) pe care animalul lingăd..'i 
prin acesta foarte bine va înlocui 
lipsa sărurilor din alimente. 

4). Păstorul va fi foa;t3 atent 
(cu băgare de scama) şi atunci 
când va vedea bonula, trebue a 
izola (despărţii) mie ii şi-a a'i lăsa 
la mamele lor de cât numai când 
sug. 

In timpul când mieii sunt izolaţi 
li se va da mici cantităţi de ta
rate, paste făinoase, diferite turte 
măcinate. 

5). Viţeilor li se va pune bot
niţe spre a li impredicaţi de a se 
linge. 

6). Ultimul mijloc de interven' 
ţie pentru a împedica obstrucţia 
intestinală, deci moartea, este gas-
trotomia, (operaţie, în urma că
reia, se scoate din stomac alimen
tele strâine înghiţite. 

Veterinar Maior 
Vlntllă Dumitrescu 
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Cronica saptămăneî 
— Dfsturstfi toast з! Шаі бепегаі 
N. Petala rostit ia banchetul dala 
Prefectură dat fii dnstea italienilor 

— Gupă note stenografie* — 

Doamnelor şi Domnilor. 
Sunt 2000 de ani de când im-

|eriu roman ne-a trimis aci in 
%£8tz tmu uri pe cât de frumoase 
m de mâncase, tot pe atât de 
«depărtate şi siitiate în calea 
tuturor invaziilor barbare, .pentru 
a raări hotarele imperiului şi ptn-' 
Iru a aduce act lu.mna dviii aţiei 
latine. Sunt două mii de ani de 
când ne frământam pentru a în-
йеріігн voinţa strămoşilor noştri, 
iasată nouă, din generaţia în ge-
eeraţie ca o moştenire sfântă. 

Prin cate greutăţi şi prin câte 
auf егкф a trebuit să trecem în 
tot acest timp, v'o spun paginile 
lat oriei noastre pe care voi u-tor 
o cuBoaşieţi, pagini de epopee 
antică scrisă cu lacrătnile şi cu 
sâogefe nostru. 

Dar în chip tncă şi mai eîoc-
vent çi mă mişcător decât însăşi 
Istoria vă vor vorbi serSria case
lor noastre, murmurul jalnic al 
apelor, freamătul de durere al 
рйаввйса, noastre ţi camecile 
goponrfui nesrru — care până azi 
toate au cântat numai durerea şi 
eroismul nostru. 

Dacă în cursul acestor 2000 de 
ani ûc lupte şi de suferinţi a«n 
avut mo mert ta în care cauză 
noastră părea perdută când istoria 
rici nu mai faregistră macac exi
stenţa îo acesie ţinuturi, ,ale urma
şilor tegionaWiar români, expli
carea trebuie căutaţi In faptul că, 
voi, frsţii H«>şiri care r.e trime-
aărăţi aci, eraţi prea departe spre 
a ne ajuia şi aveaţi voi înşiră de ' 
fapíat în potriva aceloraşi greu-., 
taţi ca şi Boi. 

Priatr4ota dintre acele coinci
denţe a desimebji, care ne re
aminteşte puterea dumnezetreL 
Italia şi Romária sosesc în acelaş 
timp h capul sforţărilor şi-a ni-
auiBţeior lor. 

După imense lupte şi sacrificii, 
principatele remâoe delà gorile 
Dunărei, urmând easerapiu Pie
montului nostru izbutesc să re
stabilească hotarele Daciei şi să 

Întrunească iaiăuntral acestor ho
tare pe toţi urmaşii lejrionariior 
Romei. \ 

Astăzi când vei trimişii ce-
tăţei etoroe veoiţi în ira$oail 
nostru spre a ne bucura de 
izbânda noastră comună, şi spre 
a înălţa împreuna» în mijlocul 
cet aţei romane — Napoca sim
bolul In broaz al la inităţei 
noastre — alături de bucuria ee 
ne-o procură viaţa Dvoastră 
al ăi ari de mulţumirea şi recano-
şiiizfa noastră pentru smţământui 
şi gândirea.frăţească care va îm
pins spre noi, cu uri dor atât de 
searnp inimüor noastră, îiîgăduiţb 
mi de a vă fac*; o rugăminte. 
„Spuneţi fraţilor noştri că ne-am 
îndeplinit sarcina încredbiţaiă nouă 
de strămoşi 1 

SpuneţHe că deipă ce ne-am 
reîntregit hotarul prin izbânda 
armelor noastre, înţelegem să ad
ministrăm această vecbe provincie 
romană, cu generozitate ri ca 
cu dreptate care eaet caracteristi
cile rasei noastre. Spuneţi pentru 
ca peste tot să se ştie ca noi nu 
ne gândim a desiiaţionaUza pe 
cetăţenii noştri de altă naţionali
tate ci Înţelegem să Lmprăşaem 
'numai peste iot ţinutul locuit de 
Români lumina civilizaţiei laiinie. 

Spuneţi incă fraţilor noştri, eă 
astăzi când distanţele au dispărut, 
azi eînd uni ai ea noastră aaţioaaiă 
e aproape desăvârşită şi când noi 
ne punem pe lucru, pentru a în
deplini misiunea de umanitate şl 
de civilizaţie latină In centrul şi 
SIKHSSHU Europei, Înţelegem să 
simţim alături de пѳі p? poporul 
de care suntem legaţi pria sânge 
şi pria toate fibrele inimei noastre. 

Nu aş putea d~îar să gâsesc 
xáá o dovadă mai elocventă a 
skicerităţei acestor legífcrl decât 
pe aceia de a îndrepta gândurile 
şi urările noastre, cele mai caide 
înspre Regele nostru iubit şi 
înspre Italia glorioasa contopind 
inimile noastre, a tuturora în stri
gătul de Trăiască Regele Italiei. 
Trăiască Italia. 

Din tturtral hotarelor 
Statuia H. Sale Résina. 

Ardealul recunoscător M. Sale 
Retina Maria, Care n'a cruţat 
aici odată osteneli şi pericole 
pentru a sluji neamului Românesc, 
— i-a ridicat lei Oradia-Mare o 
statuie, alaiuri de an bust nu me! 
gutta iubitului Principe Moştenitor 
CaroL 

Inaugurarea acestor două mo
numente este un prilej de «sic
tir*: a încercărilor trocaie, cari 
dacă au lovit în anei? momente 
pe toţi românii, apoi cele mai 
mari lovituri le-a suferit oi ságu-
Eisţa M. Sa Regina şi РагаШа 
ОошшЧопге. 

M. Sa Regina Maria s'a iden-
fifieart cu idealurile popsrcrfui no
stru. U iubeşte, il descrie ín po
vestirile Sale, 11 eantă tn роегШе 
Sale, (i reînvie trecutul de basm, 
U sitagăe tn suferinţele lupteiw, 
In sfârşit la veselie ca şi la ia-
fetetare a stat şi stă alături de 
popor pe care ştie să-I faiţeieagă. 

Răsplata tuturor acestor faptei 
flaiWirtea Sa Résina o are In 
4pvtzile лв iubire ale Ыт&Ш 

Ţăranul delà coarne Je pJugntaî 
îşi aduce azi aminte de mâna du
ioasă de mamă ce-i alina suferin
ţele răsiicr sau îi scria scrisoarea 
acasă. Orfanul primeşte azi încă 
(Ün manile Ei pioase, jucăria ce-i 
aduce o rază de bucurie îa viaţa 
ini tristă. Văduva tot delà Ea ca
pătă ajutorul cu care-şi alină su
ferinţele. 

Şi nu numai noi românii O iu
bim. Peste hotare framuseţa Ei, 
mintea ageră, biândeţa şi simpli
citatea a făcut-0 pretutindeni iu
bită. Astfel în călătoria din Franţa 
de curând sfârşită, poporul ca şi 
oamenii de seamă bau fâcst o 
frumoasă primire de care mok 
timp au vorbk riareîe, 

Din toate acestea cauze statuia 
ridicată Ia Oradia-niare este mai 
muit decât o dovadă a recunoş
tinţei noastre: este atmbolal, 1-
coaaa vie a marilor caFrtfiţi către 
cari trebue să tindă огкэ româncă 
m • caprinsul hotarelor jărei, pesos 
a cărei fericire M. Sa Regina Maria 
moft a suferit... 

Auturi de «tataia M. Sate Re
gina, A. Sa Regală Priactpeie Ca- , 
rai VA « e a ua bust Aiezat m 

OiadSa, la graniţa гетатзпміві 
chipul Aceluia care mâine va con
duce destinde neamului românesc 
este аішЬоІзі hotărârei aoastre 
de-a păstra în întregime aceia ce 
puterea armelor şt a Dreptăţei a în
făptuit. 

A. Sa Regală Principele Carol 
este speranţa nielor de pace şi 
prosperitate pa cari le var trăi 
copii noştri scăpaţi de griji şi-ne
voi Bronzul sta ca şi stataia M. 
Sale Regina vor fi păzite de sol
datul român până ia ultima su
flare şi nici odată mâni duşmane 
nu vor ajunge pâuă la ele. 

Situaţia peUtfcS. 

Limpezirea sttuaţiunei politice 
a ţărei, cretfidtî-ti noui coratala-
ţiuni, noui grupări de forţe şi de 
personalităţi coniiauă, fiecare zi 
aducând o laminare şi o stator
nică întemeiere a bazelor luptelor 
viitoare. 

Luptele ce se dau au devenit 
azi foarte viclenie. De-oparte Par
tidul Poporului care azi are con
ducerea ţârei, Isţelege să staţie 
mai departe pe conducătorii săi 
tn fruntea trebSor publice. De 
alta vechea Federaţie ce aicătuie 
gruparea mai mare a opoziţiei s'a 
retras dia Parlament deputaţii şi 
senatorii săi, ca şi Partidul Libe
ral, tBsţinând eă numai un nou 
Guvern şi un nou Parlament poi 
asigura Întărirea şi aniiicarea taré. 

fc ѵесігеа „Federaţie naţională" 
s'a produs îasă o spărtură din 
cauza primirei in partidul ţărănist 
a dlui C. Stere. Ia adevăr d. Ne-
cuîai lorga vechai naţionalist de
mocrat, a declarat că nu mai 
poate sta alături de pariidul ţără
nesc în Federaţie dia momentul 
când a fost primit d. Stere, fost 
susţinător al polit cei germanofile 
şi raaghiarofiiê, care In timpul răz
boiului a scos ziarul „Lumina" 
ce-a dus luptă contra Regelui şi 
Anualei apărând in teritoriul o-
cupai, pe duşman, sub protecţia 
generalului Mackensen. Astfel Fe
deraţia s'a desfăcut, greoăriie po
litice ce o compuneau rămânând 
an timp m nehotărâre iar acuro, 
in toamnă reîncepând noui trata
tive pentru a kSista o nouă fede
raţie, de astâdaiă a ^partidelor 
unirei". la acest scop s'au dus 
trstative raari latre Partidul Na
ţional ardelean, gruparea dini Nieior 
d!n Bucovina, gruparea ţărăoisiă 
a dlui Incuief ia Basarabia, şi Par
tidul National-Liberal în vechiul 
Regat Tratativele sunt aproape 
de sfârşit şi noua federaţie a „par
tidelor шагеі*, adică a celor cari 
au leptat şf-au făcut România-
mare, e «preape infăpruită. De 
curând întruairea comitetului exe
cutiv al partiduiei naţiacal. adică 
a,fruntaşilor lor cărora le este 
încredinţată conducerea, a dat pa
teri depliae dlui Maniu să ducă 
ia boa sfârşit tratativele cu par
tidul national-liberal şi un nou 
manifest scos îa comun de toate 
aceste partide unite va fi adresat 
către ţară. 

Faţă de această puternică orga-
nizaţiufle de opoziţie care a ho
tărât să se ebtie delà- lucrările 
parlamermiiui, Cwvemul caută să 
ajungă ia o înţelegere cu partidul 
ţărănist al dlui Mihalache care, 
rămas izolat, este dispus "să facă 
o tovărăşie, revemad in Parla
ment. 

Acestea sent forţele cari an in-
cepot în acest moment .o luptă 
deosebit de violentă prin ziare şi 
in întruniri pubica ce se urmează 
în toate coifariie ţârei. Guvernai 
înţelegând sa rămue Ia patere 
«dace ta sprijisui său opera în
făptuita deja. Partidei* de opozi

ţie vte cu un întreg program és 
noi reforme. 

Cine va învinge, vutorei o va 
arăta. Noi cronicari ideii am de
scris situaţia dm acest moment 
ferinde-oe de-a vorbi de viitor 
pe care 11 are de hotărât M. Sa 
Regele şi Ţara, 

i Griji de ЕггаЗ. 
Dar politica, nu poate InlÜara 

alte gif cari apasă tot atât de 
greu ca şi acele ale ţărei pe u-
merii poporului. Iarna bate la uşe 
şi atât Ia sate cit şi la oraşe suni 
lipsuri ce fac sa safere o întreagă 
populaţie nevoiaşă, muncitori, a-
gricuitori şi funcţionari a căror 
venituri sunt foarte mici faţă de 
nevoile de azi. 

Satele au grija nutreţului pen
tru vite, cari au rămas nevândute, 
exportul fund împiedecai dm hósa 
de vagoane, ta afară de nutreţ, 
sarea, petrolul şi în multe părţi 
porumbul şi grâul lipsesc, nepn-
tându-se aduce din ţinuturile ce 
au abundenţă dra cauza lipsei de 
vagoane. 

Trecând la eraşe lipseşte în 
cele mai multe locuri petrolul, 
Іешяек, legumele şi mai aks clapa; 

(dar locuinţele?) 
apoi stofele, pânzeturile şi pielă
ria cari snnt deosebit de scumpe. 
Populaţia săracă e silită să ee 
lipsească, iarna prinzând-o deabră-
cată şi lipsita de lemne. Astfel 
boule se întind corpurile fiind 
slăbite şi lipsite de sânge. Copii 
nu au putere să crească şi nu pot 
urma lecţiile la şcoli. Oftica, pe
lagra şi sifilisul fac sute de mii 
de victime. E o stare generală 
de mizerie care coniresteaxâ adânc 
cu bogăţia acestei ţări care tri
mite peste hotare snte de mii de 
vagoane de grâu auriu şi mii de 
vagoane cu porci, brânzeturi, 
leriKt tic. 

Grijile de iarnă cuprind adânc 
inimile săracilor şi a celor bogaş 
cari simt româneşte. Ajutorul tre
buie Început clin pripă prin socie
tăţile de binefacere peiitru că 
iarna aceasta se va suferi încă 
raai mult decăt cele trecute, cor
purile fand tncă mai slăbite şi pu
terea de îndurare mai mică. * 

I De p e s t e fcotare 

înconjurând hotarele României 
găsim că nimic nu s'a schimbai 
in ultima săptămână. 

Câteva atacuri ale bandelor bol
şevice, de astădată mai nume
roase, au tulburat liniştea Ia Nistru. 
Paza a fost însă Întărită şi să 
sperăm că pe viitor m vor mai 
putea atât de uşor trece. Un 
târg de mostre sau probe s'a de
schis Ia Lemberg, în Polonia, fâYă 
a avea însă însemnătatea şi fru-
museţa celui din Bucureşti. In Ceho
slovacia pregătirile militare con
tinuă pentru a se putea face ia 
nevoie faţă unui atac al Ungă-4 

riei. 
Asupra acestei din urmă ţări 

trebuie să stăruim puţin. Ea joacă 
nn rol deosebit de trist în timpul 
de faţă prin încercările ee Ie face 
de-a tulbura pacea. Goniţi déjà 
hotarele neastre au atacat Austria 
spre a-i lua Surgeriandul ce-i este 
acordat prin tratatul de pace delă 
Trianon-. Astfel acest tratat ar fl 
sfâşiat Întruna din părţile sale 
principale şi sfinţenia sa ar fi a-
tinsă. Faţă de ameninţările Micei 
Antaste, Ungaria a renunţat pen
tru moment ia războiu primind să 
trateze cu Austria ia o consfă
tuire în Veneţia sub oblăduirea 
ministrului de externe italian. Re
zultatul acestei consfătuiri nu poale 
fi strălucit Ungaria voind cu ori
ce preţ sfâşiarea tratatului de pace. 
România, Cehoslovacia şi Iugo
slavia veghează însă. 

і ш ш т а і і і 
M. S. Regina la P u j . M. S. 

Regina Mari a «osit joi după 
amiază la Cluj, venind de a Oradea-
Mare, după ce a participat acole 
la serbările pentru desveJirea sta-
tuei Sete. La gară a fost întâmpi
nată de preşedintele comiaunei 
de unificare fi lichidare din Ar
deal d. Tb. Шіаіі, de ministrul 
Ardealului d. dr. Groza, de direc
torul general al internelor d. Ta-
năsescu, de un reprezentat ai co
mandamentului etc. Seara a 
dat In onoarea Reginei o reprezen
taţie de gaia Ia Operă jucânda-se 
„Samson şi DaÜla . După repre
zentaţie îşi va continua drumul la 
Bucureşti. 

РатПіа Regaîă în Banat. 
O telegramă oficială din Bucureşti 
adresată Prefecturii anunţă că Fa
milia Regală, însoţită de primai 
ministru, va vizita Banaiul. Tele
grama fixează Ui acest scopi ur
mătoarele zile: 23 şi 24 Octom-
vrie Timişoara, 25 Octomvrie 
Arad, Reşiţa, 27 Octombrie Lugoj, 
Autorităţile Iau întinse măsuri 
pentru a pregăti iubiţilor noştri 
Suverani o primire grandioasă. 

Pai fia títo Caţovla. (Cebo-
slovaciâ^ a făcut o foarte intere
santă descoperire: Ungaria a co-
mSbdatît prin intermedial ЬйасУ 
Hungária, 30 mii baionete dda 
fabrica de cuţite din Stoe (lângă 
Caso via), sub Mbd de cuţite pen
tru napi! 16 Rci din aceste 
.cuţite* au şi fest transportate 
îs Ungaria. Restul de 20 mii m 

- fest sechestrate de poliţia ceho
slovacă, peetrucă — nu erau cu
ţite pentru napi ci baionetei 

Grecii urmăresc pa kema» 
Hştl. Grecii ansu ţa, |că urmăresc 
pe turei pe fronUtfüe Dorilee şl 
Afion-Kara-Kisart până ia fluviul 
Sangarilos. In acelaş timp, t ireti 
anunţă, că îşi continuă Înaintarea 
şi că aa ocupat linia Stiu-.\leli 
Kara-Sian, ia 10 kilometri dt 
Afiun. Grecii s'ar fi. retras Ja mar
ginea oraşului. 

In atenţia şcoalefor. Direc-
iuaea Institutului de Istorie Naţio
nală de pe lângă Universitatea 
din Clnj, roagă Direcţiunile şcoa-
leior de toate gradele din Regat, 
m deosebi a celor de dincoace 
de mnnţi, să binevoiască a-i tri
mite pentra Biblioteca acestui In
stitut câte un exemplar din anua
rele şcolare publicate delà Unire 
încoace, pe adresa: Institutul de 
Istorie Română — Universitate 
— Cluj. 

2809 lucrătoare budapes -
tane fără lucru. Toate atelie
rele de mode şi-au concediat 
racrătoareie din cauza sporului de 
salar de 5CrV#, cerut şi pe care 
nu au fost dispuse să 1 dea. Nu
mărul lor e de 2300. 

ttatta ff Rontania, D. Bonon* 
preşedintele ceasiünüa de miniştri 
itatiae, a trimis ditai primmimstni 
general Avereacu urnÄioarea te* 
tegrami: „Exprim Excelentei Vo#-
atre cefe mai vM malţurolri pentra 
merftt masnestaltutfl faeute rep-
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iezentanţilor itaiieni sosiţi acolo, 
pentru a reîntări şi înviora lega
turile cari leagă naţiunile surori. 

Coloniile. Guvernul va hotăra 
în curând cum să se facă colo
niile, de ţărani în legătură cu în-
proprietărirea. Era vorba întâi să 
se facă sate nouă la şes, unde 
sâ se aducă sătenii din părţile 
muntoase, care nu pot prirais pă
mânt la ei în sat fiindcă nu e de 
unde. Părerea a doua e ca aceşti 
ţărani să fie colonizaţi în satele 
care sunt, şi să nu se facă altele 
nouă. Se pare că guvernul va 
hotăra în felul acesta. Astfel să
tenii delà munte cărora nu le 
ajunge pământul vor fi aduşi în 
satele delà şes. Prin aceasta sa
tele delà şes se vor întări şi 
mări. Coloniştii aceştia vor primi 
în afară de pământ şi loc de casă 
şi material de construcţie (lemne, 
piatră şi celelalte.) 

Contrabandele. Paza fron
tierei dinspre Ungaria a fost în
tărită la Salonta Mare, din cauza 
deselor contrabande de valută 
descoperite ţu vremea din urmă 
îu ceea localitate. Alaltăeri au fost 
r rin şi următorii contrabandişti: 
Georg? Mürtleami din vechiul 
Regat, care avea asupra sa, sub 
jarmlere, 70 mii lei şi fabricantul 
din Cluj Zoltan Hirsch, asupra 
căruia s'au găsit 35ÜD lei şl 5 
cecuri de ale băncii Marmorosch, 
în valoare de câte o mie. Valo
rile au fost sechestrate iar contra
bandiştii drtţi -Indecşii. 

Ш i l r i , M 
ІІѴЗІІІІ sis. 

Istoricul luptelor neamului ro
mânesc din zilele de glorie ale ani
lor 1916—Ш9, au fost trecute la 
neunirile în cele trei hărţi latrait 
ncoluri de Di. General C. St. 
Amza, şl cari se găsrs : de vânzare 
la Ad.-ţia ziarului „Cultura Popo
rului" nuif&i cu 6 lei bucata (plus 
porto). 

Aceste hârji nu trebuie să lipse
ască din caşa огісідіі bun român, 
Prit} à e putem vedea cum s'au 
desfăşurat ЬрІЙе la Tisa şi ocu
parea B. PeSiet; variaţiimîle teri
toriului stăptrlît în timpul răsbo-
iului, şi istpricu? grafic al răsboiu-
hti. Toate liarţile sunt însoţite do 
date istorice. 

CITITORII NOŞTRI, 
mai ales cei delà sate pre
cum şi meseriaşi şi munci
tori de orice fel, cari do
resc a înfiinţa orice fel de 
cooperative precum şi în
drumări speciale, să se ad
reseze inspectoratului coope
raţiei din Transilvania şi 
Banat, Str. hunei 54, Cluj. 

DE VÂNZARE, ui ferestre.! cir
cular diametru 85 c. m. In fór-
in ţii la Ad-ţia i'i'ruiui. " 01 

CAUT: 3 camere gonle şi bucă
tărie. Ofertele Ia z\?x sub A. S. 

ticitatea Culturel P 

B Ä N C Ä A N E 
S O C I E T A T E A N O N Y M A 

C a p i t a l S o c i a l 16O.0OO.O0O L e i ' S e d i u l C e n t r a l i B U C U R E Ş T I . 

S U C U R S A L E , 

Arad, Bălţi, Braşov, Ba zar 9 ie, Chişinău, Cernăuţi. Constanţa, Galaţi, 

Ciul, Ismail, Târgu-Muresului, Oradea-Мага, Sibiu, Tulcea, Timişoara. 

Face orice operaţiuni de Bancă.* 

EN 

S O C I E T A T E A N O N I M A 

CAPITAL Si REZERVE LEI 1 7 5 . 0 0 0 . 0 0 0 

B U C U 
CALEA VICTORIEI 9 3 (Piaţa Pelatu'ul Regal) 

• F 1 U I Ï E : LSI8BÍ, FâSIS, R IUIL Ш Ш , Ш 1 8 (ШШ il 
cum şi Tn principalele oraşe din ţară, 

Execută orice operaţiuni de Banca în general. — S c o n t —' 
Avansuri pe ipoteci, gajuri de efecte publice, seoţluai şi măr
furi. — Efectuează plăţi şl i nea sări Emite cecuri şi sorisori 
d© credit in ţară şi in străinătate. — Primeşte depuneri spre 
fructificare- — Execută ordine de Bursă. — Conturi ourente. 

fe) 

9Ш 

care cuprinde: 
cântece poporale de iubire şi despre fire 
cânte ce de plugărie, păstorie şi pescărie, 

' cântece ostăşeşti,. colinzi, uraturi, ru
găciuni ş. a. pentru toate vârstele, stările sufleteşti şl îndeletnicirile 

, poporului român. ••••••••• 
Preţul (128 pagini) Lei 4. 
Revânzăioruor rabat. — Se comandă delà 
Librăria „ŞCOALA ROMÂNĂ" din Suceava 
(Bucovina)4 • Costul se trimite înainte. 

in Editura „Şcoalei Româna" au apărut de asemeni şi alte 
cărticele religioase — poporale, de cântece, povestiri ş. a. 
al căror catalog se trimite g r a t u i t oricui îl cere. • 
Spre a înlesni onor. cetitori cunoaşterea сЩІот noastre, 
îi rugăm să binevoiască a ne înştiinţa în cari gazete 
cetite de ei, ar dori să publicăm titlul şi preţul cărţilor 
• noastre, care după cuprins suníSfcarte folositoare. • 

^XXXXXXXXXXXDOCOC-ХХЮОСХХ! 

P e n t r u i ndus t r i e si C o m e r ţ s. p . a. 
C h i j , S t r . R e g i n a M a r i a N o . 6 - 8 

(casele proprii). 

j Cap i ta l social L e i 50,000,000 depl in vărsat 
Secţia de Bancă ê Secţia de Mărfuri 

F I L I A L E : 
Sibiu, Arad, Turda, Alba-lulia, Haţeg, 
Satu-Магѳ, Reprezentanţi stabili în Bu 

curesti, Kosica, Praga şi Wiena. 

Эвевбвеѳѳв* 

Girant. 6'. CRAIOVEANU. 

I RECLAMELE SE PRIMESC IA AGENŢIA „SOAPEIE" UD], STRADA LUIIO M o n i » , 3 І 
T i P a r i í cu и*§іпа rotativă CARTEA ROMANEASCĂ institut de arte grafice „Cosinzeana" Cluj, str. Univărsiătii No. 3 C »089 


